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Before switching on the appliance for the first time read the following safety hints!

> This appliance is intended to be used in household and similar applications such
as staff kitchen areas in shops, offices and other working environments; farm
houses and by clients in hotels, motels and other residential type environments;
bed and breakfast type environments; catering and similar non-retail
applications.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

v

Explanation of terms/symbols

DANGER

This symbol indicates that there are dangers to the life and health of
persons due to extremely flammable gas.

WARNING
The signal word indicates a hazard with a medium level of risk which, if

not avoided, may result in death or serious injury.

CAUTION

The signal word indicates a hazard with a low degree of risk which, if not
avoided, may result in minor or moderate injury.

ATTENTION

The signal word indicates important information (e.g. damage to
property), but not danger.
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IMPORTANT: Pay particular attention to messages that contain the words DANGER,
WARNING or CAUTION. These words are used to alert you to a potential hazard that
can seriously injure you and others.

The instructions will tell you how to reduce the chance of injury and let you know
what can happen if the instructions are not followed.

ATTENTION: These operating instructions are general. This means that certain
functions apply to your refrigerator/freezer , while others do not.

We are constantly working on the further development and improvement of our
appliance types and models. Therefore, we reserve the right to make changes to the
design, equipment and accessories of all types and models without prior notice.



Important safety instructions

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

READ AND SAVE THESE INSTRUCTIONS!

WAR N | N G: Risk of fire / flammable material

Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the
appliance are flammable. Therefore, when the appliance is scrapped,
it shall be kept away from any fire source and be recovered by a
special recovering company with corresponding qualification other
than be disposed by combustion, so as to prevent damage to the
environment or any other harm

& WARNING

General Safety

>

Children should be supervised to
ensure that they do not play with
the appliance.

If the supply cord is damaged,

it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order
to avoid a hazard.

Do not store explosive substances
such as aerosol cans with a
flammable propellant in this
appliance.

The appliance has to be unplugged
after use and before carrying out

user maintenance on the appliance.

WARNING: Keep ventilation
openings, in the appliance
enclosure or in the built-in
structure,clear of obstruction.

WARNING: Do not use mechanical
devices or other means to
accelerate the defrosting process,
other than those recommended by
the manufacturer.

WARNING: Do not damage the
refrigerant circuit.

WARNING: Do not use electrical
appliances inside the food storage
compartments of the appliance,

>

v

v

unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

WARNING: Please abandon the
refrigerator according to local
regulators for it use flammable
blowing gas and refrigerant.

WARNING: When positioning the
appliance, ensure the supply cord is
not trapped or damaged.

WARNING: Do not locate multiple
portable socket-outlets or portable
power supplies at the rear of the
appliance.

Do not use extension cords or
ungrounded (two prong)adapters.

To avoid a hazard due to instability
of the appliance, it must be fixed in
accordance with the instructions.

The refrigerator must be
disconnected from the source of
electrical supply before attempting
the installation of accessory. Ensure
that the power cable is not trapped
by the refrigerator. Do not step on
the power cable.
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/\ CAUTION

Daily use

>

Do not pull the power cord when
pulling the power plug of the
refrigerator. Please firmly grasp the
plug and pull out it from the socket
directly.

To ensure safe use, do not damage
the power cord or use the power
cord when it is damaged or worn.

Please use a dedicated power
socket and the power socket shall
not be shared with other electrical
appliances.

The power plug should be firmly
contacted with the socket or else
fires might be caused.

Please ensure that the grounding
electrode of the power socket is
equipped with a reliable grounding
line.

Please turn off the valve of the
leaking gas and then open the
doors and windows in case of
leakage of gas and other flammable
gases.

Do not unplug the refrigerator
and other electrical appliances
considering that spark may cause
a fire.

Do not use electrical appliances on
the top of the appliance,unless they
are of the type recommended by
the manufacturer.

The gaps between refrigerator
doors and between doors and
refrigerator body are small, be
noted not to put your hand in these
areas to prevent from squeezing the
finger. Please be gentle when close
the refrigerator door to avoid falling
articles.

Do not pick foods or containers
with wet hands in the freezing
chamber when the refrigerator is
running, especially metal containers
in order to avoid frostbite.

> Do not allow any child to get into
or climb the refrigerator; otherwise
suffocation or falling injury of the
child may be caused.

> Do not place heavy objects on the
top of the refrigerator considering
that objectives may fall when close
or open the door, and accidental
injuries might be caused.

> Do not put flammable, explosive,
volatile and highly corrosive items in
the refrigerator to prevent damages
to the product or fire accidents.

> Do not place flammable items near
the refrigerator to avoid fires.

> The refrigerator is intended for
household use, such as storage of
foods; it shall not be used for other
purposes, such as storage of blood,
drugs or biological products, etc.

> Do not store beer, beverage or
other fluid contained in bottles or
enclosed containers in the freezing
chamber of the refrigerator; or
otherwise the bottles or enclosed
containers may crack due to
freezing to cause damages.

& WARNING

> Connect to potable water supply
only. (Suitable for ice cube maker)
™

> To prevent children from being
entrapped, the keys must be
keptout of reach of children and not
in the vicinity of chest freezer (or
refrigerator) (suitable for products
with locks).(*)

(*): This feature varies depending on the
model purchased.
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& WARNING

For EU standard:

This appliance can be used by children Note 1,2,3,4: Please confirm whether it
aged from 8 years and above and persons is applicable according to your product
with reduced physical, sensory or mental compartment type.

capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning

(*): This feature varies depending on the
model purchased.

use of the appliance in a safe way and "4 star" symbol: Freezer at -18 °C or
understand the hazards involved. Children colder, and it has the ability of quick
shall not play with the appliance. Cleaning freezing a certain amount of food

and user maintenance shall not be made % % 3 "3star" symbol: Freezer compartment at

by children without supervision.
To avoid contamination of food, please
respect the following instructions:
"1star" symbol: Freezer compartment

- Opgmng the door for.lon.g. (%) with a target temperature and storage
periods can cause a significant conditions of -6 °C
increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can A CAUTIO N

come in contact with food and
accessible drainage systems.

-18 °C or colder

"2 star” symbol: Freezer compartment at
-12 °C or colder

This product is not recommended for use
with sockets or main switch with the A/

- Clean water tanks if they have not GFClI function, otherwise it may cause false
been used for 48h; flush the water tripping.
system connected to a water supply 1. It’s not pose a safety risk when
if water has not been drawn for 5 tripped.

days. (Note (") 2. If tripping persists, it is recommended

- Store raw meat and fish in suitable to replace the sockets or main switch
containers in the refrigerator, so that without a/gfci function.
it is not in contact with or drip onto
other food.

Two-star frozen-food compartments A WARN | NG

are suitable for storing pre-frozen
food, storing or making ice-cream
and making ice cubes. (Note 2)(*)

1star, 2 star and 3 star
compartments are not suitable for

the freezing of fresh food. (note 3)(*) > Leave the shelves in place so that
children may not easily climb inside.

Risk of child entrapment.Before you throw
away your old refrigerator or freezer:

> Take off the doors.

For appliances without a 4-star
compartment: this refrigerating
appliance is not suitable for freezing
foodstuffs. (note 4)(*)

If the refrigerating appliance is left
empty for long periods, switch
off, defrost, clean, dry, and leave
the door open to prevent mould
developing within the appliance.



Environmental protection

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Disposing of old electrical devices in an

environmentally-friendly manner

This crossed-out wheeled bin
symbol indicates that waste
electrical and electronic
products (WEEE) should be
] disposed of separately from
the municipal waste stream.

Old electrical products can contain
hazardous substances so correct disposal
of your old appliance will help prevent
potential negative consequences for the
environment and human health. Your old
appliance may contain reusable parts that
could be used to repair other products,
and other valuable materials that can be
recycled to conserve limited resources.

/\ CAUTION

Refrigerant and cyclopentane foaming material
used for the refrigerator are flammable. Therefore,
when the refrigerator is scrapped, it shall be kept
away from any fire source and be recovered by a
special recovering company with corresponding
qualification other than be disposed by
combustion, so as to prevent damage to the
environment or any other harm.

Package information

9y
%

Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with the
domestic or other wastes. Take them to
the packaging material collection points
designated by the local authorities.
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INSTALL INSTRUCTION

Before first use

Remove the exterior and interior packing, wipe the outside thoroughly with a soft dry cloth and
the inside with a wet, lukewarm cloth.

Before connecting your refrigerator to the power supply, check that the voltage stated on the
rating label of your appliance corresponds to the voltage in your home. A different voltage could
damage the appliance.

The appliance must be grounded. The manufacturer is not responsible for damages that may
occur as a result of usage without grounding.

Space requirement diagram

= ~

R m—
< |
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A B [of D E F G
540 1977 515 550 1961 1076 706

Notice: All dimensions in mm

Ambient Temperature
Depending on the climate class, this

Climate Class Ambient Temperature

refrigerator is intended to be used at an SN MIORCIOLS28E
ambient temperature range as specified in N +16 °Cto +32°C
the following table. ST +16 °C to +38 °C
The product may not operate properly at T +16 °Cto +43 °C
temperatures outside of the specific range. If you have any doubts regarding installation, please

turn to the vendor, to our customer service or to the

You can find the climate class on the nearest Authorised Service Centre.

product label.

@ ATTENTION

The cooling performance and power consumption of the refrigerator may be affected by the ambient
temperature, the door-opening frequency, and the location of the refrigerator. We recommend adjusting the
temperature settings as appropriate.



Install Instruction 7

Installation in cabinet

Steps:

1. Cabinet size requirement.
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2. Push the refrigerator into the cabinet and adjust it to make sure the edgefold of top baffle
completely touch the top edge of the cabinet, and the limit hook of supporting leg completely
touch the bottom edge of the cabinet.

3. Fix the supporting leg with screws, then install the screw caps.

Edge fold of top baffle
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4. Fix the top baffle to the top of the cabinet inner with screws, then install the screw caps.



8 Install Instruction

5. Open the lower door of cabinet the maximum angle, and open the lower door of the
refrigerator to the corresponding position. Sliding the block to make sure inner edge align
with the lower door edge of refrigerator, then fix the block to the door of cabinet with screw
and install screw caps. Fix the upper refrigerator door to the cabinet door in the same way.
Exchange the fixed position of the adjustable foot and the bottom hinge , then fix them again.

6. Take out the sealing strip from accessory bag, and press it in the gap between the cabinet and
the refrigerator. Installation is completed.

@ ATTENTION

Precautions before installation: Information in the Instruction Manual is only for reference. The physical
product may differ. Before installation and adjusting of accessories, it shall be ensured that the refrigerator is
disconnected from power.
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Doors reversal

Parts already mounted on the refrigerator (as shipped):

e vl ]
00 o B © B
R: Bottom hinge Hole cap R: Upper hinge Fixed block F: Upper hinge F: Bottom hinge Hole cap

Steps:
1. Power off the refrigerator, and remove all objects from the door trays.
2. Remove the upper hinge and hole caps of refrigerator door.

3. Remove the refrigerator door, the bottom hinge and the hole cover.

Hole cap

R:Bottom hing

Hole cap

4. Exchange the R:bottom hinge and R:upper hinge ,then install them according to below steps,
and install the top hole caps.

5. Remove the two fixed blocks of refrigerator door and rotate them for 180° and install them on
other side of refrigerator door.

R:Upper hinge
RBottomhinge | Tl (gl

} ¥

. 2

| =7
L
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6. Remove the the upper hinge of freezer door and plug pin.
7. Remove the freezer door, the bottom hinge and the hole caps.
Upper hing
8. Exchange the F:bottom hinge and F:upper hinge ,then install them according to below steps,
and install the top hole cover and lower hole caps.
9. Remove the two fixed blocks of freezer door and rotate them for 180° and install them on

other side of freezer door.

Hole cap

F:Bottom hing

@ ATTENTION
Differences: Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual may
differ from your model.
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Changing the light

Any replacement or maintenance of the
LED lamps is intended to be made by the
manufacturer, its service agent or similar
qualified person.

This product contains a light source of energy
efficiency class (G).

After connecting the power supply cord (or plug)
to the outlet, wait 2 or 3 hours before you put
food into the appliance. If you add food before
the appliance has cooled completely, your food
may spoil.

Moving the appliance

1. Remove all items from the appliance.

2. Pull the power plug out, insert and fix it
into the power plug hook at the rear or on
top of the appliance.

3. Tape parts such as shelves and the door
to prevent from falling off while moving
the appliance.

4. Move the appliance with more than two
people carefully. When transporting the
appliance over a long distance, keep the
appliance upright.

Tips for energy saving

Do not place the appliance near cookers,
radiators or other heat sources. If the
ambient temperature is high, the compressor
will run more frequently and for longer,
resulting in increased energy consumption.

Ensure that there is sufficient ventilation at
the base of the appliance, on the sides of the
appliance and at the back of the appliance.

Please also observe the spacing dimensions
in the chapter “Installation”.

The arrangement of drawers, shelves and
trays as shown in the product overview
offers the most efficient use of energy and
should be retained as far as possible.

To obtain a larger storage space (e.g. for
large refrigerated/frozen goods), the middle
drawers and shelves can be removed. The
top and bottom drawers and shelves should
be removed last if necessary.

An evenly filled refrigerator/freezer
compartment contributes to optimal energy
use.

Allow warm food to cool before placing it in
the refrigerator/freezer compartment. Food
that has already cooled down increases
energy efficiency.

Allow frozen food to defrost in the
refrigeration compartment The coldness

of the frozen food reduces the energy
consumption in the refrigerator
compartment and thus increases the energy
efficiency.

Open the door only as briefly as necessary
to minimise cold loss. Opening the door
briefly and closing it properly reduces
energy consumption.

Setting the temperature no colder than
necessary contributes to optimal energy use.

The door gaskets of your appliance must
be perfectly intact so that the doors close
properly and energy consumption is not
increased unnecessarily.




Product overview

PRODUCT OVERVIEW
| Parts and functions |

Parts and functions
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Temperatre control
Fruits and vegetables box

5 Big Drawer

o
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Glass shelf
Small Drawer
Door tray

> For the most efficient use of energy, please keep the all internal items such as trays, drawers,

shelves and ice cube box on the position supplied by manufacturer.

@ ATTENTION

Differences: Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual may

differ from your model.
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OPERATION INSTRUCTIONS

Feature panel

AB ® 606 0  © O

Button
A Fridge compartment setting / Standby mode button
B Freezer compartment setting / Vacation mode button

Display screen

1 LED1: coioest 2 LED 2:cowper
3 LED3:cow 4 LED4 :coofyfsgszsk
5 LEDS:H 6 LEDG:

Do not use sharp objects to operate the control panel. They can scratch or damage the control panel.

Display
When powering on for the first time, the display will be complete for 3 seconds, while the start
up bell will ring, and then the display will enter normal operation; (The initial power-on, the gear
of freezer compartment and fridge compartment set at “ COLDER ).

Fault indication

The following warnings appearing on the display indicate corresponding faults of the refrigerator.
Though the refrigerator may still have a freezing function with the following faults, the user shall
contact maintenance specialist for maintenance, so as to ensure normal use of the refrigerator.

Fault Code Fault Description

The LED “5” and LED “6” flashing Freezer temperature sensor fault

The LED “1” and LED “6” flashing Refrigerating temperature sensor fault
The LED “1” and LED “2” flashing Freezer frost sensor fault

The LED “6” and LED “3” flashing Ambient temperature sensor faults

The LED “1” and LED “3” flashing Communication faults
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Temperature setting
Click the setting button A to set the fridge compartment.

Click the setting button B, the indicators light up to set the freezer compartment.

The refrigerator will operate according to the new set gear in 15 seconds.

SUPER

—» COLD —p -

JCOLDEST —%  COLDER COOL/FREEZER 1
1

Tips:
The lower the set temperature, the longer you can safely store your food and the more electricity
the refrigerator consumes.

The higher the set temperature, the quicker your stored food decays and the less electricity the
refrigerator consumes.

Super cool mode
Click the setting button A until the icon @ lighten, and the fridge compartment enters super
cool mode in 15 seconds.

The fridge compartment will automatically exit super cool mode after 6 hours or press the
temperature setting button A to exit Super cool mode earlier.

Super freeze mode

Click the setting button B, the indicators ',
the icon @ lighten, and the freezer compartment enters Super freeze mode in 15 seconds.

. ilight up, and click the setting button B again until

3

The freezer compartment will automatically exit super freeze mode after 40 hours or press the
setting button B to exit super freeze mode earlier.

It is suggested to turn on super freeze mode for 12 hours before placing large amout of frozen
food in freezer compartment at one time.

Standby mode
Click the setting button A for 10 seconds to enter the standby mode. All loads and the display go
off.

Under standby mode, click the setting button A for 10 seconds to restore normal control.

Vacation mode

Click the setting button B for 3 seconds to enter the vacation mode, the icon L
vacation mode will start after 15 seconds.

lights up, the

Under vacation mode, the fridge compartment is turned off, the freezer compartment set at
COLDER.

which could exit the vacation mode.
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Storing food

Freezer compartment

The freezer compartment is designated

for the low-temperature freezing of food,
long-term storage of frozen food, and for the
production of ice cubes.

Pay attention to the star classifications
(4 star, 2 star and 1star) in the freezer
compartment and the resulting storage
periods for frozen food.

Do not put fresh and frozen food next to
each other. The frozen food may thaw.

When freezing large amounts of fresh food
(such as meat, fish or chopped meat), please
divide them into several small pieces before
putting in, so that they can be quickly frozen
and pick up easily.

Abide by the storage times recommended
by food manufacturers on the packages,
there is no information on the packaging,
food should not be stored frozen for
longer than three months from the date of
purchase.

When purchasing frozen food, make sure
that it was frozen at a suitable temperature
and that the packaging is not damaged.

Frozen food should be kept in suitable
individual packages to ensure that adjacent
food cannot be contaminated.Consume
thawed and defrosted foods immediately, do
not refreeze them.

In case of prolonged power failure or
malfunction of the appliance, remove the
stored frozen food and check whether
they are still edible, then store them in

a sufficiently cool place or in another
appliance.

To defrost food, remove it from the freezer
and let it defrost at room temperature or
in the refrigerator. To defrost food quickly,
you can use the defrost function on your
microwave, for example.

If you only want to defrost part of a

pack, remove the portion you need and
immediately close the rest of the pack. In
this way, you will avoid “freezer burn” and
will reduce ice formation on the remaining
foods.

Cooling compartment

To reduce moisture and subsequent ice
build-up, never put liquid into the fridge
compartment in unsealed containers.
Frost tends to concentrate in the coolest
parts of the evaporator. Storing uncovered
liquids results in a more frequent need for
defrosting.

Never put warm foods in the fridge
compartment. These should first cool down
at room temperature and then be placed so
as to ensure adequate air circulation in the
fridge compartment.

Foods or food containers should not
touch the back wall of the fridge because
they could freeze to the wall. Do not
keep regularly opening the door of the
refrigerator.

Meat and clean fish (packed in a package
or plastic foil) can be placed in the fridge
compartment, which can be used in 1-2 days.

Fruit and vegetables without packaging can
be placed in the part designated for fresh
fruit and vegetables

@ ATTENTION

Storage of too much food during operation after
the initial connection to power may adversely
affect the freezing effect of the refrigerator.

Storage times and temperature

Note: Overlong storage or storage at
inappropriate freezing temperature may
cause a quality loss or spoiled foods, which
causes food waste, is inedible and may cause
food poisoning. The minimum temperature
in most cases should be -18°C or colder.
Follow the maximum recommended storage
times below:

> Stew, ice cream, sausages, bread: 2-6
months.

> Fish, shrimp, lamb, meat: 4-8 months.

> Vegetables, fruits, poultry, beef: 6-12
months.
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Maintenance and cleaning

MAINTENANCE AND CLEANING

/\ CAUTION

Disconnect the appliance from the electrical
supply before ndertaking any routine
maintenance. Allow at least 5 minutes before
restarting the appliance, as frequent starting
may damage the compressor.

Hold the plug, not the cable, when
unplugging the appliance.

Do not scrape off frost and ice with sharp
objects. Do not use sprays, electric heaters
like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heat in order to avoid
damage to the plastic parts.

Eliminate the dust on the back of the unit at
least once in the year to avoid hazard by fire,
as well as increased energy consumption.

Check the door gasket regularly to make
sure there are no debris. Clean the door
gasket with a soft cloth dampened with
soapy water or diluted detergent.

The interior of the product should be
cleaned regularly to avoid odor.

Use a soft cloth or sponge to clean the
inside of the product, with two tablespoons
of baking soda and a quart of warm water.
Then rinse with water and wipe clean.

After cleaning, open the door and let it dry
naturally before turning on the power.

For areas that are difficult to clean in the
product (such as narrow sandwiches, gaps
or corners), it is recommended to wipe them
regularly with a soft rag, soft brush, etc.

and when necessary, combined with some
auxiliary tools (such as thin sticks) to ensure
no contaminants or bacterials accumulation
in these areas.

Do not use soap, detergent, scrub powder,
spray cleaner, etc., as these may cause
odors in the interior of the product or
contaminated food.

Wipe the outer surface of the product with
a soft cloth dampened with soapy water,
detergent, etc., and then wipe dry.

Do not use hard brushes, clean steel
balls, wire brushes, abrasives (such as
toothpastes), organic solvents (such as
alcohol, acetone, banana oil, etc.), boiling
water, acid or alkaline items, which may

damage the fridge surface and interior.
Boiling water and organic solvents such as
benzene may deform or damage plastic
parts.

Do not rinse directly with water or other
liquids during cleaning to avoid short circuits
or affect electrical insulation after immersion.

@ ATTENTION

The appliance shall run continuously once it is
started. Generally, the operation of the appliance
shall not be interrupted;otherwise the service life
may be impaired

Defrosting

Although this appliance automatically
defrosts, a layer of frost may occur on the
freezer compartment’s interior walls if the
freezer door is opened frequently or kept
open too long. If the frost is too thick, choose
a time when the supply of food stocks are
low and proceed as follows:

1. Remove existing food and accessories
baskets, unplug the appliance from
the mains power and leave the doors
open. Ventilate the room thoroughly to
accelerate the thawing process.

2.When defrosting is completed, clean your
freezer as described above.

CAUTION! Don’t use sharp objects to remove
frost from the freezer. Only after the interior
completely dry should the appliance be switched
back on and plugged back into the mains socket.
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Cleaning of door tray Cleaning the vegetable drawer
According to the direction arrow in the Remove the contents of the drawer. Hold the
figure below, use both hands to squeeze the handle of the vegetable drawer and pull it
tray, and push it upward, then you can take out completely until it stops.
it out.

Lift the vegetable drawer up and remove it
After washing the tray having been taken by pulling it out.

out, you can adjust its installing height in
J

accordance with your requirement.

Cleaning of glass shelf @ ATTENTION
As the innermost part of the refrigerator Differences: Due to technical changes and
liner where contacting the shelves has a different models, some of the illustrations in this
backstop, you shall raise the shelves upward, manual may differ from your model.

then you can be able to take it out.

Adjust or clean the shelves according to your
requirement.
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Troubleshooting

TROUBLESHOOTING

The following simple issues can be handled by the user. Please call the after-sale
service department if the issues are not solved.

Problem

Not operate

Light not on

Fruits or vegetables
are frozen

Fridge/freezer is over-
cooling

Compressor working
for a long time

Door does not close
properly

Outer wall is hot

Cross or vertical
beams are hot

Odors

Condensation forms
on the outside

Condensation forms
inside the fridge and
drawers

Possible Causes

.

The power supply is not turned on and
the plug is not firmly inserted.

Low voltage, power failure or part of
the circuit tripped.

The appliance is not powered on.
The light is broken.

Has the food been placed at the back
of the fridge? The area near the back

wall is where the temperatures are
coldest.

Fruits or vegetables are stored in the
Fresh/Chill zone.

Temperature control is not set
correctly.

High ambient temperature causing
long working time.
Putting too much food in at one time.

Food is put in before it has cooled
down.

Opening the door too often.
The frost layer inside is too thick.

Door is stuck with objects.
Too much food in.
Door gasket deformed.

When the appliance is operating, heat
is dissipated to the outside through the
metal tubes inside the cabinet.

Higher ambient temperatures in the
summer cause the temperature of the
outer wall to rise.

There are metal tubes inside the
beams, and the heat released from the
tubes prevents condensation.

Spoiled food

Food with strong odors

The interior compartment is dirty.

Condensation may form when the
humidity in the room is high.

The fridge maintains a high humidity
to keep vegetables and other food
items fresh.

Humidity is too high in the room and
doors have been opened frequently.
The door gasket are not tight.

Solution

Insert the power cord plug firmly.
Check the power supply at home.

Unplug and re-plug the power cord.
Replace the light with a new one.

Not placing food which may freeze
easily at the back of the fridge
compartment.

The Fresh/Chill zone is only for meat/
fish.

Set the temperature higher.

This is normal.

Do not put too much food in at one
time.

Wait until the food has cooled down
before putting it in.

Do not open the door too often.
Need to defrost.

Do not put in too much food.
Place the appliance stably.

Heat the door gasket, then cool it for
restoration (with an electrical drier or
hot water for heating).

Higher temperature on the outer wall
is normal.

Increase the heat dissipation space, or
put the appliance in a ventilated and
cool place.

This is normal.

Clean and remove any spoiled food.
* Make sure strong smelling food is
wrapped airtight.

Clean the interior compartment.

This is normal. Wipe off the
condensation using a dry cloth.

Wipe off the condensation using a
dry cloth.

Do not open doors as frequently or do
not keep them open too long.

Check the door gasket, clean or
correct position.
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Certain sounds can be heard during normal use of the refrigerator, which do not

affect its correct operation.

Sounds, which can be easily prevented:

> Noise caused by the appliance which is not level - adjust the position with the adjustable
turn-in front feet. Alternatively, place pads made of soft material under the rear rollers,
especially when the appliance is placed on tiles.

> Touching the adjacent piece of furniture - move the refrigerator away.

> Creaking of the drawers or shelves - take out and put back the drawer or shelf.

> Sounds of clinking bottles - move bottles apart.

Sounds heard during normal use are mainly due to operation of the compressor (switching on)
and cooling, system (thermal expansion and contraction of the radiator caused by flow of the

cooling agent).

Defrosting interval claim

Environmental Interval between two
temperature defrosting cycles

Minimum two defrosting
intervals (Atd-min)

32C
Maximum two defrosting
intervals (Atd-max)

Time

12h

96h

Specific conditions

Heavy use, frequent opening of
doors

Under low humidity conditions,
there is no door opening action and
no special mode is set
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APPENDIX

The ordered parts in the following table can be acquired from Service provider
channel

Ordered part Provided by Minimum time required for Provision

At least 7 years after the last model is launched

Thermostats Professional maintenance personnel
on the market

Temperature . . At least 7 years after the last model is launched
Professional maintenance personnel

sensors on the market

Printed circuit . . At least 7 years after the last model is launched
Professional maintenance personnel

boards on the market

At least 7 years after the last model is launched

Ligh r Professional maintenan rsonnel
ght sources ofessional maintenance personne on the market

At least 7 years after the last model is launched

Door handles Professional repairers and final users
on the market
. . . X At least 7 years after the last model is launched
Door hinges Professional repairers and final users
on the market
Trays Professional repairers and final users At least 7 years after the last model is launched
on the market
. . . At least 7 years after the last model is launched
Baskets Professional repairers and final users
on the market
Door gaskets Professional repairers and final users At least 10 years after the last model is launched

on the market

Dear customer
1. If you want to return or replace the product, please contact the store where you buy.
(Remember to bring the purchase invoice)

2. If your product breaks down which needs to repair, please contact after-sales service provider.

@ ATTENTION

The model information inthe product database, as well as the model identifier, can be obtained througha
weblink scanned by a QR code, if any, on the energy efficiency label of the product.

For more information about the energy efficiency of the appliance, visit https://eprel.ec.europa.eu and
search using the model name.

The model name can be found on the rating label of the appliance.
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jAntes de conectar el aparato por primera vez, debe leer las recomendaciones de
seguridad siguientes!

> Este aparato esta pensado para uso doméstico y similares, como areas de
cocina del personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo; casas de
campo y clientes de hoteles, moteles y otros tipos de entornos residenciales;
ambientes tipo pensidén, catering y aplicaciones similares que no sean en
comercios.

Este aparato no esta pensado para ser utilizado por personas (incluidos
ninos) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o falta de
experiencia y conocimientos, a menos que estén bajo supervisiéon o
instruccion respecto al uso del aparato por parte de una persona
responsable de su seguridad.

\%

Explicacion de los términos/simbolos

PELIGRO

Este simbolo indica que hay peligros para la vida y la salud de las
personas debido a gas extremadamente inflamable.

ADVERTENCIA

La palabra de sefal indica un peligro con un nivel medio de riesgo
que, si no se evita, puede causar lesiones graves o incluso la muerte.

PRECAUCION

La palabra de sefal indica un peligro con un nivel bajo de riesgo que,
si no se evita, puede causar lesiones moderadas o menores.

ATENCION

La palabra de sefal indica informacién importante (p. €j.
danos materiales), pero no un peligro.

9 > P P

IMPORTANTE: Preste atencion especial a los mensajes que contengan las
palabras PELIGRO, ADVERTENCIA o PRECAUCION. Estas palabras se usan para
advertirle de un peligro potencial que puede causar lesiones graves a Ud. y a otras
personas.

Las instrucciones le indicaran como reducir la posibilidad de lesiones y le
informaran de lo que puede ocurrir si no se siguen las instrucciones.

ATENCION : Estas instrucciones de funcionamiento son generales. Esto significa
que hay ciertas funciones que son aplicables a su frigorifico/congelador y otras
no.

Estamos trabajando constantemente en el desarrollo y mejora de nuestros tipos y
modelos de aparatos. Por lo tanto, nos reservamos el derecho a efectuar cambios
en el disefo, el equipo y los accesorios de todos los tipos y modelos, sin previo
aviso.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

iLEA'Y GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

ADVERTENCIA: Riesgo de incendio / material inflamable

El refrigerante y el material de espuma de ciclopentano que se
usan en el aparato son inflamables. Por lo tanto, cuando se
desecha el aparato, debe mantenerse alejado de cualquier fuente
de ignicion y ser reciclado por una empresa especializada con la
cualificacion correspondiente, no mediante combustion, para
evitar dafos en el medio ambiente o cualquier otro

&\ ADVERTENCIA

Advertencias generales de seguridad

Es necesario vigilar a los nifos
para que no jueguen con el
aparato.

Si el cable eléctrico esta dafado,
debe ser reemplazado por el
fabricante, su agente de servicio o
una persona cualificada similar, para
evitar cualquier peligro.

En este aparato no deben
almacenarse sustancias explosivas
como botes de aerosol con un
propelente inflamable.

El aparato debe desenchufarse
después de usarse y antes de que el
usuario realice su mantenimiento.

ADVERTENCIA: Las aberturas de
ventilacion de la carcasa del
aparato o la estructura
integrada deben mantenerse
libres de obstrucciones.

ADVERTENCIA: No deben usarse
dispositivos mecanicos ni otros
medios para acelerar el proceso de
descongelacién diferentes de los
recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA: No debe dafiarse
el circuito de refrigerante.

ADVERTENCIA: No debe usarse
ningun dispositivo eléctrico dentro
del aparato,

a menos que sea del tipo
recomendado por el fabricante.

ADVERTENCIA: El frigorifico debe
eliminarse de conformidad con las
normas locales de uso de gases
inflamables explosivos y
refrigerantes.

ADVERTENCIA: Cuando ubique el
aparato, asegurese de que el cable
de alimentaciéon no quede atrapado
ni se dafe.

ADVERTENCIA: No coloque regletas de
multiples tomas de corriente ni
fuentes de alimentacién portatiles
detras del aparato.

No utilice cables de extension ni
adaptadores sin conexion a tierra (de
dos clavijas).

Para evitar un peligro debido a
inestabilidad del aparato, debe
fijarse de acuerdo con las
instrucciones.

Antes de instalar cualquier
accesorio, el frigorifico tiene que
desconectarse de la alimentacién
eléctrica. Compruebe que el cable de
alimentacion no quede atrapado por
el frigorifico. No pise el cable de
alimentacion.
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/\  PRECAUCION

Uso diario

> Cuando desconecte el enchufe
eléctrico del frigorifico no lo haga
tirando del cable de alimentacion.
Sujete firmemente el enchufe y tire
de él para desenchufarlo de la toma
de corriente.

> Para garantizar un uso seguro, no
dane el cable de alimentacién ni lo
use si estd dafiado o desgastado.

> Utilice una toma de corriente
dedicada; la toma no debe
compartirse con otros aparatos
eléctricos.

> El enchufe de alimentacion debe
estar firmemente conectado en la
toma de corriente, ya que si no
podrian producirse incendios.

> Debe asegurarse de que el electrodo
de conexidn a tierra de la toma de
corriente esté equipado con una
linea de conexidn a tierra fiable.

> Cierre la valvula del gas que tiene
fuga y después abra las puertas y
ventanas si hay una fuga de gas y de
otros gases inflamables.

> No desenchufe el frigorifico ni
otros aparatos eléctricos, ya que la
chispa puede causar un incendio.

> No debe usarse ningun dispositivo
eléctrico sobre el aparato, a menos
que sea del tipo recomendado por el
fabricante.

> Los huecos entre las puertas del
frigorifico y entre las puertas y el
cuerpo del frigorifico son pequefios,
no debe introducir la mano en ellos,
ya que podria aplastarse los dedos.
Cuando cierre la puerta del frigorifico
hagalo con cuidado, para evitar que
caigan productos.

> No coja alimentos ni recipientes con
las manos humedas dentro del
frigorifico en funcionamiento,
especialmente si son metalicos, para
evitar quemaduras por congelacion.

No permita que los nifios entren
en el frigorifico o se suban a él, ya
que podrian asfixiarse o caery
sufrir lesiones.

No coloque objetos pesados sobre
el frigorifico, ya que pueden caer
al abrir o cerrar la puerta y causar
lesiones accidentales.

No introduzca productos
inflamables, explosivos, volatiles y
altamente corrosivos en el
frigorifico, para evitar dafos en los
productos o accidentes por
incendios.

No coloque productos inflamables
cerca del frigorifico, para evitar
incendios.

El frigorifico esta pensado para
uso doméstico, como el
almacenamiento de alimentos; no
debe usarse para otros propositos,
como el almacenamiento de
sangre, medicamentos o
productos biolégicos, etc.

No almacene cerveza, bebidas ni
otros fluidos en botellas o
recipientes dentro del congelador,
ya que las botellas o los
recipientes cerrados podrian
romperse debido a la congelaciéon
y causar dafos.

&\ ADVERTENCIA

>

Solo debe conectarse al
suministro de agua potable.
(Apropiado para la cubitera) (¥)

Para evitar que puedan quedar
atrapados nifios, las llaves deben
mantenerse fuera de su alcance y
no cerca del congelador horizontal
(o frigorifico) (en el caso de los
aparatos con cerraduras).(*)

(*): Esta caracteristica varia dependiendo del
modelo adquirido.
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&\ ADVERTENCIA

Para la norma UE:

Este electrodoméstico puede ser
utilizado por niflos de 8 aflos o mas o
por personas con facultades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o con
falta de experiencia y conocimientos,
siempre que sea bajo supervision o
siguiendo indicaciones sobre su uso de
forma segura y que comprendan los
peligros relacionados. Aseglrese de que
los nifios no jueguen con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento a efectuar
por el usuario no deben ser realizados
por nifios sin supervision.

Para evitar la contaminacion de los
alimentos, deben seguirse las
instrucciones siguientes::

- Si la puerta se abre por tiempo
excesivo puede producirse un
aumento importante de la
temperatura en los compartimentos
del aparato.

Limpie regularmente las superficies
que puedan entrar en contacto con
alimentos y los sistemas de drenaje
accesibles.

Limpie los depositos de agua si no se
han usado en un plazo de 48h; lave el
sistema de agua conectado a un
suministro de agua, si no se ha extraido
agua durante 5 dias. (Nota 1)(*)

La carne y el pescado crudos deben
conservarse dentro del frigorifico, en
recipientes adecuados, de modo que no
estén en contacto con otros alimentos ni
goteen sobre ellos.

Los compartimentos para alimentos
congelados de dos estrellas son
apropiados para conservar alimentos
precongelados, conservar o hacer helado
y fabricar cubitos de hielo. (Nota 2)(*)

- Los compartimentos de 1,2y 3
estrellas no son apropiados para
congelar alimentos frescos. (Nota 3)(*)

Los aparatos que no tienen un
congelador de 4 estrellas no son
apropiados para congelar alimentos.
(Nota 4)(*)

Si el frigorifico se deja vacio durante
periodos prolongados, debe apagarse,
descongelarse, limpiarse, secarse y la
puerta debe dejarse abierta para evitar
que se forme moho dentro de él.

NOTA 1, 2, 3, 4: Debe confirmar si es
aplicable en funcion del tipo de
compartimento del aparato.
(*): Esta caracteristica varia dependiendo del
modelo adquirido.

Simbolo "4 estrellas": Congeladora-18 'C o

menos y puede realizar congelacion
%

rapida de una determinada cantidad
de alimentos

v v 1 Simbolo "3 estrellas": Congelador
~—=— -18'C o menos

Simbolo "2 estrellas": Congelador

* % -12 °C o menos
Simbolo "1 estrella": Congelador con
% una temperatura y condiciones de

almacenamiento de -6 °C

/\ PRECAUCION

Este producto no esta recomendado para
usarse con tomas de corriente o interruptor
principal con funciéon A/ GFCl, de lo
contrario puede causar un disparo
incorrecto.

. El disparo no supone un

riesgo para la seguridad.

Si el disparo persiste, se recomienda
reemplazar las tomas de corriente o
el interruptor principal sin funcién
a/gfci.

&\ ADVERTENCIA

Hay riesgo de que los nifios puedan quedar
atrapados. Antes de desechar su frigorifico
o congelador antiguo:

> Quite las puertas.
> Deje los estantes colocados, de

modo que los nifios no puedan
entrar facilmente.



Proteccion medioambiental

PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Eliminacion de aparatos eléctricos de
forma ecolégica

Este simbolo del cubo de
basura tachado indica que los
aparatos eléctricos y
electrénicos (WEEE) no deben
eliminarse en las basuras
municipales normales.

Los aparatos eléctricos antiguos pueden
contener sustancias peligrosas, por lo que
la eliminacién correcta de su aparato
antiguo ayudard a evitar las consecuencias
negativas potenciales para el medio
ambiente y la salud humana. Su aparato
antiguo puede contener piezas que
podrian usarse para reparar otros
productos y otros materiales valiosos que
pueden reciclarse para preservar recursos
limitados.

/\ PRECAUCION

El refrigerante y el material de espuma de
ciclopentano que se usan en el frigorifico son
inflamables. Por lo tanto, cuando se desecha el
aparato, debe mantenerse alejado de cualquier
fuente de ignicion y ser reciclado por una
empresa especializada con la cualificacion
correspondiente, no mediante combustion, para
evitar danos en el medio ambiente o cualquier
otro peligro.

Informacién en el embalaje

9y
e

Los materiales de embalaje del producto
se fabrican con materiales reciclables, de
acuerdo con nuestros Reglamentos
medioambientales nacionales. No elimine
los materiales de embalaje con la basura
doméstica u otros residuos. Llévelos a los
puntos de recogida de materiales de
embalaje establecidos por las autoridades
locales.
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INSTRUCCIONES DE INSTALACION

Antes de usar por primera vez

Extraiga el embalaje exterior e interior, limpie el exterior a fondo con un pafo suave y seco
y el interior con un pafio humedecido con agua tibia.

Antes de conectar su frigorifico a la fuente de alimentacion, compruebe que la tension
indicada en la etiqueta de clasificacion de su aparato corresponde a la de su hogar. Una
tension diferente podria dafar el aparato.

El aparato debe estar conectado a tierra. El fabricante no es responsable de los dafios
que puedan producirse como resultado del uso sin conexién a tierra.

Diagrama del espacio necesario

- -
=
(1
B E
= |
11 — B
2
o
=)
pe——— v - -
|
A C ‘ %
D \
A B C D B F G
540 1955 515 550 1940 1076 706

Aviso: Todas las dimensiones en mm

Temperatura ambiente
Dependiendo de la clase de clima, el

Tipo de clima Temperatura ambiente

frigorifico esta pensado para usarse con el w0 a2

un rango de temperatura ambiente N +16°Ca+32°C

segln se especifica en la tabla ST +16°Ca+38°C

siguiente. T +16°Ca+43°C

Es posible que el aparato no funcione Si tiene dudas sobre la instalacion, consulte con su
correctamente con temperaturas fuera distribuidor, con nuestro servicio al cliente o con el
del rango especifico. centro de servicio autorizado mas préximo.

La clase de clima se indica en la etiqueta
del producto.

El rendimiento de refrigeracion y el consumo de energia del frigorifico puede verse afectado por la
temperatura ambiente, la frecuencia de apertura de la puerta y la ubicacion del frigorifico.
Recomendamos ajustar la temperatura de forma apropiada.
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Instalacién en un armario

Pasos:
1. Tamafo del armario necesario.
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2. Empuje el frigorifico dentro del armario y ajustelo para asegurarse de que el ribete del
borde del panel superior toque completamente el borde superior del armario y el gancho
de tope de la pata de soporte toque completamente el borde inferior del armario.

3. Fije la pata de soporte con tornillos, después instale las tapas de los tornillos.

Ribete del borde del panel superior

e
—

e |I
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—
\

4. Fije el panel superior a la parte superior del interior del armario con tornillos, después instale
las tapas de los tornillos.
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5. Abra la puerta inferior del armario hasta el angulo maximo y abra la puerta inferior del
frigorifico hasta la posicion correspondiente. Deslice el bloque para asegurarse que el
borde interior quede alineado con el borde de la puerta inferior del frigorifico, después
fije el bloque en la puerta del armario con tornillos e instale las tapas de los tornillos. Fije
la puerta superior del frigorifico del mismo modo a la puerta del armario. Intercambie la
posicion fijada de la pata ajustable y la bisagra inferior, después fijelos de nuevo.

—

\§

6. Extraiga la tira de obturacion de la bolsa de accesorios y coléquela a presién en el hueco
que hay entre el armario y el frigorifico. Se ha completado la instalacion.

@ ATENCION

Precauciones antes de la instalacion: La informacién del manual de instrucciones solo es como
referencia. El producto real puede ser diferente. Antes de instalar y ajustar los accesorios, debe
asegurarse de que el frigorifico esté desconectado de la alimentacion.
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Inversion de las puertas

Piezas ya montadas en el frigorifico (de fabrical):

R: Bisagra inferior Tapa de agujero  R: Bisagra superior Bloque fijo F: Bisagra superior F: Bisagra inferior Tapa

Pasos:
1. Apague el frigorifico y extraiga todos los objetos de las bandejas de la puerta.

2. Extraiga la bisagra superior y las tapas de los agujeros de la puerta del frigorifico.

3. Extraiga la puerta del frigorifico, la bisagra inferior y la tapa del agujero.

R: Bisagra inferior

4. Intercambie la R:bisagra inferior y la R:bisagra superior, después instdlelas de acuerdo con
los pasos siguientes e instale las tapas de los agujeros superiores.

5. Extraiga los dos bloques fijos de la puerta del frigorifico y girelos 180° e instdlelos en el otro
lado de la puerta del frigorifico.

R:Bisagra sup
R: Bisagra inferior %
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6. Extraiga la bisagra superior de la puerta del congelador y la clavija de unién.

7. Extraiga la puerta del congelador, la bisagra inferior y las tapas de los agujeros.

8. Intercambie la F:bisagra inferior y la F:bisagra superior, después instalelas de acuerdo
con los pasos siguientes e instale la cubierta del agujero superior y las tapas de los
agujeros inferiores.

9. Extraiga los dos bloques fijos de la puerta del congelador y girelos 180" e instalelos

en el otro lado de la puerta del congelador.

(
|
|
|
|
|
'

F:Bisagra inferior

@ ATENCION
Diferencias: Debido a los cambios técnicos y los diferentes modelos, algunas de las ilustraciones
de este manual pueden diferir de su modelo.
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Cambio de la lampara

Cualquier cambio o mantenimiento de las
lamparas LED debe realizarlo el
fabricante, un agente de servicio o una
persona cualificada similar.

Este producto contiene una fuente de luz
de clase de eficiencia energética (F).

Después de conectar el cable (o el enchufe) de
alimentacion eléctrica en la toma de corriente,
espere 2 o 3 horas antes de introducir alimentos
en el aparato. Si introduce alimentos antes de
que se haya enfriado completamente, pueden
estropearse.

ver el aparato

1. Retire todos los productos del aparato.

2. Desconecte el enchufe de alimentacion,
insértelo y fijelo en el gancho del
enchufe de alimentacion de la parte
trasera o en la parte superior del
aparato.

3. Fije con cinta adhesiva las piezas
como los estantes y la puerta para
evitar que caigan mientras se mueve
el aparato.

4. Mueva el aparato cuidadosamente,
entre mas de dos personas. Cuando
se transporte el aparato una distancia
larga, debe mantenerse vertical.

Consejos de ahorro de energia

No coloque el aparato cerca de cocinas,
radiadores u otras fuentes de calor. Si la
temperatura ambiente es alta, el compresor
funcionara mas frecuentemente y mas
tiempo, incrementando el consumo de
energia.

Asegurese de que haya una ventilacién
suficiente en la base, los lados y la parte
trasera del aparato.

Observe también las dimensiones
indicadas en el capitulo "Instalacion”.

La disposicion de los cajones, los
estantes y las bandejas como se muestra
en la vision general del aparato ofrece el
uso de energia mas eficiente y debe
mantenerse en la mayor medida posible.

Para obtener mayor espacio de
almacenamiento (p. ej. para productos
refrigerados/congelados mas grandes),
tienen que extraerse los cajones y estantes
centrales. Los cajones y estantes superiores
e inferiores deben extraerse los ultimos, si
es necesario.

Si el compartimento del
frigorifico/congelador esta lleno
uniformemente, se contribuye a un
consumo de energia 6ptimo.

Deje que se enfrien los alimentos
calientes antes de colocarlos en el
compartimento del
frigorifico/congelador. Si los alimentos ya
se han enfriado, se mejora la eficiencia
energética.

Deje que los alimentos congelados se
descongelen en el compartimento del
frigorifico. El frio de los alimentos
congelados reduce el consumo de
energia del frigorifico y asi se mejora la
eficiencia energética.

Abra la puerta solo lo necesario, para
minimizar la pérdida de frio. Si la puerta
se abre brevemente y se cierra
correctamente, se reduce el consumo de
energia.

Si se ajusta la temperatura mas baja de lo
necesario, se contribuye a un uso 6ptimo de la
energia.

Las juntas de las puertas de su aparato
deben estar perfectamente intactas, para
que las puertas cierren correctamente y
no se aumente innecesariamente el
consumo de energia.



12 Descripcion del producto

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Partes y funciones
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1 Control de temperatura 2 Estante de vidrio
3 Verdulero 4 Cajon pequefio
5 Cajon grande 6 Bandeja de la puerta

> Para lograr el uso mas eficiente de la energia, debe mantener todos los elementos internos
como bandejas, cajones, estantes y cubitera en la posicion de suministro del fabricante.

@ ATENCION
Diferencias: Debido a los cambios técnicos y los diferentes modelos, algunas de las ilustraciones
de este manual pueden diferir de su modelo.
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INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Placa de caracteristicas

A B ©& 06 O 6 & O

Botén
A Ajuste del compartimento del frigorifico / Boton de modo de espera
B Ajuste del compartimento del congelador / Botén de modo de vacaciones

Pantalla de indicadores

1 LED 1 coLpest 2 LED 2 :coLper
3 LED 3 :cow 4 |ED 4 :COOEE;RE;EZER
5 LED5:

No utilice objetos afilados para manejar el panel de control. Pueden rayar o danar el panel de control.

Display
Cuando se encienda el aparato por primera vez, el display se encendera completo durante
3 segundos y sonara la sefial aclstica de conexidn, después el display empezara a
funcionar normalmente; (El encendido inicial, el nivel del congelador y el del frigorifico
estan ajustados a “COLDER” ).

Indicacion de fallo
En la pantalla aparecen las advertencias siguientes, indicando las averias correspondientes
del frigorifico. Aunque el frigorifico pueda mantener todavia la funciéon de congelacién con
las averias siguientes, el usuario debe contactar con un especialista de mantenimiento para
garantizar un uso normal del frigorifico.

Codigo de averia Fallo Descripcion

El LED “5” y el LED “6” parpadean Averia del sensor de temperatura del congelador
El LED “1” y el LED “6” parpadean Averia del sensor de temperatura del frigorifico
El LED “1” y el LED “2” parpadean Averia del sensor de hielo en el congelador

El LED “6” y el LED “3” parpadean Averia del sensor de temperatura ambiente

El LED “1” y el LED “3” parpadean Fallos de comunicacion
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Ajuste de la temperatura
Haga clic en el boton de ajuste A para ajustar el compartimento del frigorifico.

Haga clic en el botén de ajuste B, los indicadores# = se encienden para ajustar el

compartimento del congelador. El frigorifico funcionara de acuerdo con el nuevo nivel

SUPER

—» CoLD —p -
COLDEST —p  COLDER COOL/FREEZER 1
1

A

Consejos:
Cuanto mas baja sea la temperatura ajustada, mas tiempo podra almacenar de forma segura
los alimentos y mas electricidad consume el frigorifico.

Cuanto mas alta sea la temperatura ajustada, menos tiempo podra almacenar de forma
segura los alimentos y menos electricidad consume el frigorifico.

Modo Super cool
Haga clic en el boton de ajuste A hasta que se encienda el icono@y el compartimento del
frigorifico entrara en el modo Super cool en un plazo de 15 segundos.
El compartimento del frigorifico saldra automaticamente del modo Super cool
después de 6 horas o pulse el botdn de ajuste de la temperatura A para salir antes del
modo Super cool.

Modo Super freeze

Haga clic en el botén de ajuste B, los indicadores' ise encenderan y haga clic de nuevo

en el botén de ajuste B hasta que se encienda el icono¥#y el compartimento del
congelador entrard en el modo Super freeze en un plazo de 15 segundos.

El compartimento del congelador saldra automaticamente del modo Super freeze después
de 40 horas o pulse el boton de ajuste de la B para salir antes del modo Super freeze.

Se sugiere activar el modo Super freeze durante 12 horas antes de colocar una gran
cantidad de alimentos congelados en el congelador a la vez.

Modo de espera

Haga clic en el boton de ajuste A durante 10 segundos para entrar en el modo de espera.
Todas las cargas y el display se apagaran.

En el modo de espera, haga clic en el botén de ajuste A durante 10 segundos para restablecer el
control normal.

Modo de vacaciones
Haga clic en el botén B durante 3 segundos para entrar en el modo de vacaciones, se
encendera el icono ¥ , el modo de vacaciones se iniciara después de 15 segundos.

En el modo de vacaciones, el compartimento del frigorifico se apaga y el del congelador
se ajusta en MAS FRIO.

o de vacaciones, haga clic en el botén de ajuste A o B hasta que se apague el
_!, que podria salir del modo de vacaciones.
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Almacenamiento de alimentos

Congelador

El congelador estd disefiado para
ultracongelar alimentos, el
almacenamiento prolongado de alimentos
congelados y la produccién de cubitos de
hielo.

Preste atencién a la categoria de estrellas
del congelador (4, 2 y 1 estrella) y los
periodos de almacenamiento
correspondientes de los alimentos
congelados.

No coloque los alimentos frescos y
congelados juntos. Los alimentos
congelados pueden descongelarse.

Cuando se congelen grandes cantidades de
alimentos frescos (como carne, pescado o
trozos de carne), debe dividirlos en trozos
mas pequefios antes de introducirlos, para
que puedan congelarse rapidamente y sacarse
facilmente.

Teniendo en cuenta los tiempos de
almacenamiento que se indican en los
envases, recomendados por los fabricantes
de los alimentos, éstos no deben
almacenarse congelados durante mas de
tres meses desde la fecha de compra.

Cuando compre alimentos congelados, debe
asegurarse de que se congelaron a una
temperatura adecuada y que el envase no
estd dafado.

Los alimentos congelados deben conservarse
en paquetes individuales apropiados para
asegurar que los demas productos no puedan
contaminarse. Los alimentos descongelados
deben consumirse inmediatamente y no deben
volver a congelarse.

En caso de fallo de alimentacién
prolongado o funcionamiento anémalo del
aparato, retire los alimentos congelados
almacenados y compruebe si son todavia
aptos para el consumo y después
guardelos en un lugar lo bastante fresco o
en otro aparato.

Para descongelar alimentos, saquelos del
congelador y déjelos descongelar a
temperatura ambiente o en el frigorifico.
Por ejemplo, para descongelar los
alimentos rapidamente, puede usar la
funcién de descongelacion en su
microondas.

Si solo desea descongelar parte de un
paquete, retire la parte que necesite y
cierre inmediatamente el resto del

paquete.

De este modo, evitard que el congelador
pierda mucha temperatura y reducird la
formacién de hielo en los alimentos
restantes.

Frigorifico

Para reducir la humedad y la
formacion de hielo que implica, no
ponga nunca liquido en el frigorifico
dentro de recipientes no herméticos.

La formacion de hielo tiende a
concentrarse en las partes mas frias del
evaporador. Almacenar liquidos sin tapar
hard que sea necesario descongelar con
mayor frecuencia.

No ponga nunca alimentos calientes
dentro del frigorifico. Primero deben
enfriarse a temperatura ambiente y
después colocarse de modo que se
asegure una circulacion de aire adecuada
en el frigorifico.

Los alimentos sueltos o en recipientes
no deben tocar la parte trasera del
frigorifico, ya que podrian congelarse.
No abra con frecuencia la puerta del
frigorifico.

La carne y el pescado limpio (en un
paquete o envueltos en film) pueden
colocarse en el frigorifico

y consumirse en 1-2 dias.

Las frutas y verduras no envasadas pueden
colocarse en la zona prevista para ellas.

@ ATENCION

Si se almacenan demasiados alimentos durante
el funcionamiento después de la conexion inicial
a la alimentacion eléctrica puede verse afectada
negativamente la congelacion.

Tiempos y temperatura de conservacion

Nota: El almacenamiento por tiempo
excesivo 0 con una temperatura de
congelacion inapropiada puede causar una
pérdida de calidad de los alimentos o que
se estropeen, lo que provoca desperdicio,
que no sean aptos para el consumo e
intoxicacién alimentaria. En la mayoria de
los casos, la temperatura minima debe ser
de -18°C o inferior.

Deben tenerse en cuenta los tiempos
maximos de conservacién recomendados:

> Estofado, helados, embutidos, pan:
2-6 meses.

> Pescado, gambas, cordero, carne: 4-8 meses.

> Verduras, frutas, aves, vacuno: 6-12
meses.
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MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

/\ PRECAUCION

Desconecte el aparato de la alimentacién de
corriente antes de realizar cualquier tarea de

mantenimiento rutinario. Espere 5 minutos antes

de encender de nuevo el aparato, ya que la
conexion frecuente puede dafiar el compresor.

Cuando desenchufe el aparato, tire del
enchufe, no del cable.

No rasque el hielo ni la escarcha con objetos
afilados. No use sprays, aparatos eléctricos
como calefactores, secadores de cabello,
limpiadores de vapor u otras fuentes de calor,
ya que podrian dafarse las piezas de plastico.

Para evitar peligro de incendio y un aumento
del consumo de energia, limpie el polvo de la
parte trasera del aparato una vez al afo, como
minimo.

Compruebe regularmente la junta de la

puerta para ver si hay residuos.

Limpie la junta de la puerta con un pafio
suave humedecido con agua jabonosa o
detergente diluido.

El interior del aparato debe limpiarse
regularmente para evitar olores.

Use un pafio suave o una esponja para limpiar
el interior del aparato, con dos cucharadas de
bicarbonato y un cuarto de litro de agua tibia.
Después aclare con agua y limpie con un
pano.

Después de limpiar, abra la puerta y deje
secar de forma natural antes de apagar la
alimentacién.

En las zonas que sea dificil limpiar el aparato
(como ranuras estrechas, huecos o rincones),
se recomienda limpiarlos regularmente con
un pafo o cepillo suave, etc.

y cuando sea necesario, combinado con
algunas herramientas auxiliares (como
palillos finos) para garantizar que no se
acumulen en estas zonas contaminantes ni
bacterias.

No use jabdn, detergente polvos abrasivos,
limpiador en spray, etc., ya que podrian
producir olores en el interior del aparato o
contaminar los alimentos.

Limpie la superficie exterior del aparato con
un pafio suave humedecido con agua jabonosa,
detergente, etc. y seque con un pafio.

No use cepillos duros, estropajos
metalicos, cepillos de alambre, abrasivos
(como pasta de dientes), disolventes
organicos (como alcohol, acetona, acetato
de isoamilo, etc.), agua hirviendo,
productos alcalinos o acidos,

que puedan dafar el exterior y el interior del
frigorifico. Puede dafarse la superficie y el
interior del frigorifico. El agua hirviendo y los
disolventes organicos, como el benceno, pueden
deformar o dafar las piezas de plastico.

No aclare directamente con agua ni otros
liquidos durante la limpieza, para evitar
cortocircuitos o que sea vea afectado el
aislamiento eléctrico.

@ ATENCION

Después de ponerse en marcha, el aparato
debe funcionar continuamente. En general, el
funcionamiento del aparato no debe
interrumpirse, ya que se perjudicaria la vida
atil del mismo.

Descongelacion

Aunque este aparato se descongela
automaticamente, puede formarse una capa de
hielo en las paredes interiores del congelador
si se abre la puerta del mismo frecuentemente
o si se deja abierta demasiado tiempo. Si la
capa de hielo es excesiva, cuando haya menos
alimentos en su interior aproveche para hacer
lo siguiente:

1.Extraiga los alimentos y accesorios del
interior, desenchufe el aparato de la
alimentacién eléctrica y deje las
puertas abiertas.
Ventile a fondo la habitacién para
acelerar el proceso de descongelacién.

2.Cuando se haya descongelado por
completo, limpie el congelador como se ha
descrito anteriormente.

iPRECAUCION! No utilice objetos afilados para
eliminar el hielo del congelador. Al aparato solo
debe encenderse y conectarse en la toma de
corriente de nuevo cuando el interior esté
completamente seco.
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Limpieza de la bandeja de la puerta

Sujete con ambas manos la bandeja,
segun la direccion de flecha en la figura
siguiente y tire de ella hacia arriba para
extraerla.

Después de lavar la bandeja, una vez
extraida, puede ajustar su altura al
colocarla, seglin sea necesario.

-y

Limpieza del estante de vidrio

Como la parte interior del revestimiento del
frigorifico donde esta en contacto con los
estantes tiene un tope, debe levantar los
estantes para poder sacarlos.

Ajuste o limpie los estantes segun sus
necesidades.

Limpieza del verdulero

Extraiga el contenido del verdulero. Tire del
asa del verdulero y extraigalo hasta el tope.

Levantelo y extraigalo tirando hacia

@ ATENCION
Diferencias: Debido a los cambios técnicos
y los diferentes modelos, algunas de las

ilustraciones de este manual pueden diferir
de su modelo.
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Solucién de problemas

SOLUCION DE PROBLEMAS

El usuario puede solucionar los problemas leves como los siguientes: Si no se
solucionan, contacte con el servicio posventa.

No funciona

La lampara no se enciende

Las frutas y verduras se
congelan

El frigorifico/ congelador
tiene ajustada una
temperatura demasiado
baja.

El compresor funciona
muy continuamente

La puerta no cierra
correctamente

La pared exterior se
calienta

Las viguetas
horizontales o
verticales estan
calientes

Olores

Se forma condensacion
en el exterior

Se forma condensacion

en el interior del
frigorifico y en los
cajones

La fuente de alimentacién no esta encendida y
el enchufe no esta firmemente conectado.

Tension baja, fallo de corriente o
cortacircuito disparado.

El aparato no esta encendido.
La lampara esta fundida.

¢Estan colocados los alimentos en la parte
posterior del frigorifico? El area cerca de la
pared trasera es donde las temperaturas son
mas frias.

Las frutas y verduras estan en la zona de
alimentos frescos/refrigeracion.

El control de temperatura no esta
ajustado correctamente.

La temperatura ambiente es alta y hace
que el funcionamiento sea continuo.

Se han colocado demasiados alimentos a la vez.

Se han colocado alimentos antes de que
se haya enfriado.

La puerta se abre con demasiada frecuencia.
La capa de hielo interior es demasiado gruesa.

Hay obstaculos que no dejan que la puerta
cierre bien.

Hay demasiados alimentos en el interior.
Junta de la puerta deformada.

Cuando el aparato funcione, el calor se disipa
al exterior a través de los tubos metélicos del
interior del aparato.

Las temperaturas ambiente mads altas en
verano hacen que la temperatura de la pared
exterior aumente.

En el interior de las viguetas hay tubos
metdlicos y el calor liberado por lo tubos
impide la condensacion.

Alimentos estropeados
Alimentos con olores fuertes

El interior del compartimento esta sucio.

Si la humedad ambiental es alta, puede
formarse condensacion.

El frigorifico mantiene una humedad alta

para conservar frescas las verduras y otros
alimentos.

La humedad ambiente es excesiva y las

puertas se abren frecuentemente.

La junta de la puerta no cierra herméticamente.

Conecte firmemente el cable de alimentacion.

Compruebe la fuente de alimentacion
domeéstica.

Desenchufe y enchufe de nuevo el cable de
alimentacion.

Cambie la lampara por una nueva.
Los alimentos que puedan congelarse

facilmente no deben colocarse en la parte
trasera del interior del frigorifico.

La zona de alimentos frescos/refrigeracion
solo es para carne/pescado.

Ajuste una temperatura mas alta.

Esto es normal.
No coloque demasiados alimentos a la vez.

Espere hasta que los alimentos se hayan
enfriado antes de colocarlos.

No abra la puerta con demasiada frecuencia.
Es necesario descongelar.

No coloque demasiados alimentos.
Instale el aparato de forma estable.

Caliente la junta de la puerta (con un
secador eléctrico o agua caliente), después
enfriela para devolverle la forma.

La temperatura superior en la pared exterior
es normal.

Aumente el espacio de disipacion de calor o
ubique el aparato en un lugar fresco y bien
ventilado.

Esto es normal.

Extraiga los alimentos estropeados y limpie el
interior.

Compruebe que los alimentos con
olores fuertes estén envueltos
herméticamente.

Limpie el compartimento interior.

Esto es normal. Limpie la

condensacién con un pafo seco.

Limpie la condensacion con un pafo seco.
Abra las puertas con menor frecuencia o no
las deje abiertas demasiado tiempo.
Compruebe la junta de la puerta,

limpiela o corrija su posicion.
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Puede escucharse ruido durante el uso normal del frigorifico, lo que no afecta
a su funcionamiento correcto.

Ruidos que pueden evitarse facilmente:

El ruido esta causado por el aparato cuando no estd nivelado. Ajuste la posicién con las
patas delanteras regulables. Alternativamente, coloque las almohadillas de material
blando debajo de las ruedas traseras, especialmente cuando el aparato se coloque
sobre baldosas.

El aparato esta tocando un mueble adyacente, separelo.

>

>

> Crujido de los cajones o estantes, extraigalos y coléquelos de nuevo.

> Ruido de golpeo de botellas, separelas.
Los ruidos que se escuchan durante el funcionamiento normal se deben, principalmente, al

funcionamiento del compresor (encendido) y el sistema de refrigeracion (dilatacion y
contraccion térmicas del radiador causadas por el flujo del agente refrigerante).

Indicacion del intervalo de descongelacion

Uso intenso, apertura frecuente de

Minimo dos intervalos
- 12h
de descongelacion las puertas
32 (Atd-min)
.. . En condiciones de humedad baja,
Maximo)dios intervalos 96h no se abre la puerta y no ha
de descongelacion h ap Y Y
ajustado ningin modo especial

(Atd-max)



Apéndice 20

APENDICE

Las piezas indicadas en la tabla siguiente pueden adquirirse a través del
proveedor de servicio

7 afos, como minimo, después de lanzarse al

Termostatos Personal de mantenimiento mercado el Gltimo modelo

profesional

Sensores de 7 afos, como minimo, después de lanzarse al

Personal de mantenimiento

temperatura . mercado el dltimo modelo
P profesional
Placas de - 7 afios, como minimo, después de lanzarse al
circuitos Personal de mantenimiento merca&o el ultimo mo’delop
) profesional
impresos

7 afos, como minimo, después de lanzarse al

Fuentes de luz | Personal de mantenimiento mercado el Gltimo modelo

profesional

7 afos, como minimo, después de lanzarse al

Asas de puertas| Reparadores profesionales y usuarios P
P P P Y mercado el dltimo modelo

finales
. . . 7 afos, como minimo, después de lanzarse al
Bisagras de Reparadores profesionales y usuarios mercado el Gltimo modelo
puertas finales
. . } 7 afios, como minimo, después de lanzarse al
Bandejas Reparadores profesionales y usuarios | o y P
¥ mercado el dltimo modelo
finales
. } 7 afios, como minimo, después de lanzarse al
Cestos Reparadores profesionales y usuarios | o y P
: mercado el dltimo modelo
finales
Juntas de Reparadores profesionales y usuarios 10 afios, como minimo, después de lanzarse al
ep P Y mercado el dltimo modelo
puertas finales

Apreciado cliente
1 Si desea devolver o reemplazar el producto, péngase en contacto con el

establecimiento donde lo comprd. (Recuerde presentar la factura de compra)

2 Si su producto tiene una averia que necesita reparacioén, péngase en contacto con el proveedor
de servicio posventa.

@ ATENCION

La informacion sobre el modelo que hay en la base de datos del producto, asi como el identificador del
modelo pueden obtenerse a través de un enlace web escaneando un cédigo QR, si lo hay, en la etiqueta
de eficiencia energética del aparato.

Para obtener mas informacion sobre la eficiencia energética del aparato, visite https://
eprel.ec.europa.eu y busque por el nombre del modelo.
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Avant de mettre en marche I’'appareil pour la premiére fois, lisez les consignes de

sécurité suivantes!

v

Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des applications domestiques et
similaires telles que les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et
autres environnements de travail ; les fermes et par les clients dans les hétels,
motels et autres environnements résidentiels ; les environnements de type bed
and breakfast ; la restauration et les applications similaires non commerciales.

v

Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou
un mangue d’expérience et de connaissances, sauf s'ils ont été supervisés ou
instruits sur I'utilisation de I'appareil par une personne responsable de leur
sécurité.

Explication des termes/symboles

DANGER

Ce symbole indique qu’il y a des dangers pour la vie et la santé
despersonnes en raison d’un gaz extrémement inflammable.

AVERTISSEMENT

Le mot de signalisation indique un danger avec un niveau de risque
moyen qui, s’il nest pas évité, peut entrainer la mort ou des blessures
graves.

ATTENTION

Le mot de signalisation indique un danger avec un faible degré de
risque qui, s’il n'est pas évité, peut entrainer des blessures mineures ou
modérées.

ATTENTION

Le mot de signalisation indique des informations importantes (par
exemple, des dommages matériels), mais pas de danger.

o > PP

IMPORTANT:Prétez une attention particuliére aux messages contenant les mots
DANGER, AVERTISSEMENT ou ATTENTION. Ces mots sont utilisés pour vous alerter d’'un
danger potentiel qui peut vous blesser gravement, ainsi que les autres.

Les instructions vous indiqueront comment réduire les risques de blessure et vous
informeront de ce qui peut arriver si les instructions ne sont pas suivies.

ATTENTION: Ces instructions d'utilisation sont générales. Cela signifie que
certaines fonctions s'appliquent a votre réfrigérateur / congélateur, tandis que
d'autres ne le font pas.

Nous travaillons constamment sur le développement et 'amélioration de nos types
et modéles d’appareils.Par conséquent, nous nous réservons le droit d’apporter des
modifications a la conception, a I'équipement et aux accessoires de tous les types et
modeles sans préavis.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES
LISEZ ET CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

AVERTISSEMENT: Risque d’incendie / matériau inflammable

Le réfrigérant et le matériau moussant au cyclopentane utilisés pour
'appareil sont inflammables. Par conséquent, lorsque 'appareil est
mis au rebut, il doit étre éloigné de toute source de feu et récupéré
par une entreprise de récupération spéciale ayant les qualifications
correspondantes plutét que d’étre éliminé par combustion, afin
d’éviter tout dommage a I'environnement ou tout autre préjudice.

&\ AVERTISSEMENT

Sécurité générale

> Les enfants doivent étre surveillés compartiments de stockage des

pour éviter qu’ils ne jouent avec
I'appareil électroménager.

Si le cordon d’alimentation est
endommagé, il doit étre remplacé
par le fabricant, son agent de
service ou des personnes qualifiées
similaires afin d’éviter un danger.

Ne pas stocker de substances
explosives telles que des aérosols
avec un propulseur inflammable dans
cet appareil électroménager.

Lappareil doit étre débranché apres
utilisation et avant toute opération
de maintenance utilisateur sur
'appareil électroménager.

AVERTISSEMENT: Maintenir

les ouvertures de ventilation,

dans I'enceinte de 'appareil
électroménager ou dans la structure
intégrée , dégagées de toute
obstruction.

AVERTISSEMENT: N'utilisez pas

de dispositifs mécanigues ou
d’autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, sauf ceux
recommandés par le fabricant..

AVERTISSEMENT: Ne pas
endommager le circuit de réfrigérant.

WARNING: Ne pas utiliser d’appareils
électriques a l'intérieur des

aliments de I'appareil,a moins qu’ils
ne soient du type recommandé par
le fabricant.

AVERTISSEMENT: Veuillez abandonner
le réfrigérateur conformément aux
réglementations locales car il utilise
un gaz soufflant et un réfrigérant
inflammables.

AVERTISSEMENT: Lors de la position
de l'appareil, assurez-vous que le
cordon d’alimentation n’est pas
piégé ou endommagé.
AVERTISSEMENT: Ne pas placer
plusieurs prises de courant portables
ou alimentations portables a 'arriere
de l'appareil.

Ne pas utiliser de rallonges ou
d’adaptateursnon mis a la terre (a
deux broches).

Pour éviter un danger dd a
I'instabilité de I'appareil, il doit étre
fixé conformément aux instructions.

Le réfrigérateur doit étre déconnecté
de la source d’alimentation électrique
avant toute tentative d’installation
d’accessoire. Assurez-vous que le
cable d’alimentation n’est pas coincé
par le réfrigérateur.Ne marchez pas
sur le cable d’alimentation.
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/\ ATTENTION

utilisation quotidienne

> Ne tirez pas sur le cordon
d’alimentation lorsque vous retirez
la fiche du réfrigérateur. Veuillez
saisir fermement la fiche et la retirer
directement de la prise.

> Pour assurer une utilisation sQre,
ne pas endommager le cordon
d’alimentation ou utiliser le
cordon d’alimentation lorsqu’il est
endommagé ou usé.

> Veuillez utiliser une prise de courant
dédiée et la prise de courant ne doit
pas étre partagée avec d’autres
appareils électriques.

> La fiche d’alimentation doit étre
fermement en contact avec la prise,
sinon des incendies pourraient étre
causés.

> Veuillez vous assurer que I'électrode
de mise a la terre de la prise de
courant est équipée d’une ligne de
mise a la terre fiable.

> Veuillez fermer la vanne du gaz
qui fuit, puis ouvrir les portes et les
fenétres en cas de fuite de gaz et
d’autres gaz inflammables.

> Ne débranchez pas le réfrigérateur
et autres appareils électriques en
considérant que I'étincelle peut
causer un incendie.

> Ne pas utiliser d’appareils
électriques sur le dessus de
I'appareil, sauf s’ils sont du type
recommandé par le fabricant.

> Les espaces entre les portes du
réfrigérateur et entre les portes et
le corps du réfrigérateur sont petits,
veuillez noter de ne pas mettre
votre main dans ces zones pour
éviter de vous pincer les doigts. S’il
vous plait, soyez doux lorsque vous
fermez la porte du réfrigérateur
pour éviter la chute d’articles.

> Ne prenez pas d’aliments ou
de contenants avec des mains

v

v

mouillées dans la chambre de
congélation lorsque le réfrigérateur
fonctionne, en particulier des
contenants en métal afin d’éviter les
engelures.

Ne laissez aucun enfant entrer ou
grimper sur le réfrigérateur; sinon,
une suffocation ou une blessure par
chute de I'enfant peut étre causée.

Ne placez pas d’objets lourds

sur le dessus du réfrigérateur

car ils pourraient tomber lors de
I'ouverture ou de la fermeture de la
porte, causant ainsi des blessures
accidentelles.

Ne mettez pas d’articles
inflammables, explosifs , volatils
et hautement corrosifs dans

le réfrigérateur pour éviter
d’endommager le produit ou de
causer des accidents d’incendie.

Ne placez pas d’articles
inflammables prés du réfrigérateur
pour éviter les incendies.

Le réfrigérateur est destiné a

un usage domestique, tel que le
stockage d’aliments ; il ne doit
pas étre utilisé a d’autres fins,
telles que le stockage de sang,
de médicaments ou de produits
biologiques, etc.

Ne stockez pas de biére, de
boissons ou d’ autres liquides
contenus dans des bouteilles ou des
récipients fermés dans la chambre
de congélation du réfrigérateur ;
sinon, les bouteilles ou les récipients
fermés pourraient se fissurer

en raison du gel et causer des
dommages.
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&\ AVERTISSEMENT

> Connectez-vous uniquement a une
source d’eau potable. (Convient
pour la fabrication de glagons)(*)

> Pour éviter que les enfants ne
soient piégés, les clés doivent étre
tenues hors de portée des enfants
et non a proximité d’un congélateur
horizontal (ou d’un réfrigérateur)
(convient aux produits avec des
serrures).(*)

(*): Cette fonctionnalité varie en fonction
du modeéle acheté.

&\ AVERTISSEMENT
Pour la norme européenne:

Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou un
manque d’expérience et de connaissances
si elles ont été supervisées ou instruites
sur 'utilisation de I’appareil de maniére
slre et comprennent les dangers
impliqués. Les enfants ne doivent pas
jouer avec | ‘appareil. Le nettoyage et
I’entretien de 'utilisateur ne doivent

pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.

Pour éviter la contamination des aliments,

veuillez respecter les instructions suivantes:

- Ouvrir la porte pendant de longues
périodes peut entrainer une
augmentation significative de la
température dans les compartiments
de I’ appareil.

- Nettoyez régulierement les surfaces
qui peuvent entrer en contact avec
les aliments et les systemes de
drainage accessibles.

- Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils
n'ont pas été utilisés pendant 48
heures; rincez le systeme d’eau
connecté a une alimentation en eau
si 'eau n’a pas été prélevée pendant
5 jours. (Note 1)(*)

- Stockez la viande crue et le poisson
dans des récipients appropriés
dans le réfrigérateur, afin qu’ils ne
soient pas en contact avec d’autres
aliments ou qu’ils ne gouttent sur
eux.

Les compartiments de congélation
deux étoiles sont adaptés pour
stocker des aliments pré congelés,
faire de la créeme glacée et des
glacons.(Note 2)(*)

Les compartiments une étoile, deux
étoiles et trois étoiles ne conviennent
pas a la congélation d’aliments frais.
(note 3)(*)

Pour les appareils sans
compartiment quatre étoiles : cet
appareil réfrigérant n’est pas adapté
ala congélation d’aliments. (note 4)
(@]

Si 'appareil réfrigérant est laissé
vide pendant de longues périodes,
éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le,
séchez-le et laissez la porte ouverte
pour éviter que de la moisissure

ne se développe a I'intérieur de
'appareil.



INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

Note 1,2,3,4 : Veuillez confirmer si elle est
applicable selon le type de compartiment

de votre produit.

(*): Cette fonctionnalité varie en fonction
du modeéle acheté.

Symbole “4 étoiles” : Congélateur a
-18 °C ou plus froid, et il a la capacité
X% ¥ ¥ 2
de congeler rapidement une certaine
quantité d’aliments.
% % % Symbole “3 étoiles” : compartiment
=" congélateur a -18 °C ou plus froid

Symbole “2 étoiles” : compartiment

(% %
* %] congélateur a -12 °C ou plus froid

B Symbole “1 étoile” : compartiment
%) congélateur avec une température cible
et des conditions de stockage de -6 °C

/\ ATTENTION

Ce produit n’est pas recommandé pour
une utilisation avec des prises ou des
interrupteurs principaux avec la fonction
AFCI/GFClI, sinon cela peut causer des

déclenchements intempestifs.

1. Cela ne pose pas de risque pour la
sécurité en cas de déclenchement.

2. Si les déclenchements intempestifs
persistent , il est recommandé
de remplacer les prises ou les
interrupteurs principaux sans
fonction AFCI/GFCI.

&\ AVERTISSEMENT

Risque d’emprisonnement des enfants.
Avant de jeter votre ancien réfrigérateur ou

congélateur:
> Enlevez les portes.

> Laissez les étagéres en place afin
que les enfants ne puissent pas
facilement y grimper




PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

élimination des anciens appareils

électriques de maniére respectueuse de

I’environnement

Ce symbole de poubelle

barrée indigue que les déchets
d’équipements électriques et
électroniques (DEEE) doivent étre
éliminés séparément des déchets

| ] municipaux.

Les anciens produits électriques peuvent
contenir des substances dangereuses,
donc une élimination correcte de votre
ancien appareil contribuera a prévenir

les conséquences négatives potentielles
pour I'environnement et la santé humaine.
Votre ancien appareil peut contenir des
pieces réutilisables qui pourraient étre
utilisées pour réparer d’autres produits,
ainsi que d’autres matériaux précieux qui
peuvent étre recyclés pour conserver des
ressources limitées.

/\ ATTENTION

Le réfrigérant et le matériau de mousse de
cyclopentane utilisés pour le réfrigérateur

sont inflammables. Par conséquent, lorsque

le réfrigérateur est mis au rebut, il doit étre
éloigné de toute source de feu et récupéré par
une entreprise de récupération spéciale ayant
les qualifications correspondantes plutét que
d’étre éliminé par combustion, afin d’éviter
tout dommage a I'environnement ou tout autre
préjudice.

Informations sur ’emballage

9y
%

Les matériaux d’emballage du produit sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables
conformément a nos réglementations
nationales sur I'environnement. Ne pas
jeter les matériaux d’emballage avec les
déchets domestiques ou autres. Apportez-
les aux points de collecte de matériaux
d’emballage désignés par les autorités
locales.
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INSTRUCTIONS D’ INSTALLATION

Avant la premiére utilisation

Retirez 'emballage extérieur et intérieur, essuyez I'extérieur soigneusement avec un chiffon doux
et sec et l'intérieur avec un chiffon humide et tiede.

Avant de connecter votre réfrigérateur a I'alimentation électrique, vérifiez que la tension indiquée
sur I'étiquette de notation de votre appareil correspond a la tension de votre domicile. Une

tension différente pourrait endommager I'app

areil.

L’appareil doit étre mis a la terre. Le fabricant n’est pas responsable des dommages qui

pourraient survenir en cas d’utilisation sans m

Diagramme des exigences d’espace

ise a la terre.

|
< |
D
A B [of D E
540 1977 Sl 550 1961

Remarque : Toutes les dimensions sont en mm

Température ambiante

En fonction de la classe climatique, ce
réfrigérateur est destiné a étre utilisé
dans une plage de température ambiante
spécifiée dans le tableau suivant.

Le produit peut ne pas fonctionner
correctement a des températures en dehors
de la plage spécifique.

Vous pouvez trouver la classe climatique sur
I'étiquette du produit.

classe
climatique
SN

N
ST
T

LL
.
F—=
2
(U]
F G
1076 706

Température ambiante
+10°Ca+32°C
+16 °Ca +32 °C
+16 °C 4 +38 °C
+16 °C a +43 °C

Si vous avez des doutes concernant I'installation,
veuillez contacter le vendeur, notre service clientéle
ou le centre de service agréé le plus proche.

@ ATTENTION

Les performances de refroidissement et la consommation d’énergie du réfrigérateur peuvent étre affectées
par la température ambiante, la fréquence d’'ouverture de la porte et 'emplacement du réfrigérateur . Nous
recommandons d’ajuster les réglages de température en conséquence.
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Installation dans un meuble

Etapes:

1. Exigence de taille du meuble.

7,
Z min.
> > 200 cm?
o
'77/,750 ~ A
e
r éé‘)o T
AT
2| || O <
: B @
) 2 4
' [
A
<« T
<
\ 2 g
T
\b‘&‘ < < X <
% \ Vent du cabinet =200cm? et

A - Epaisseur de la planche du cabinet

2. Poussez le réfrigérateur dans le cabinet et ajustez-le pour vous assurer que le bord replié du
déflecteur supérieur touche complétement le bord supérieur du cabinet, et que le crochet de
limite de la patte de support touche compléetement le bord inférieur du cabinet.

3. Fixez le pied de support avec des vis, puis installez les capuchons a vis.

Edge fold of top baffle

4. Fixez le déflecteur supérieur au haut de l'intérieur du cabinet avec des vis, puis installez les

capuchons a vis.
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5. Ouvrez la porte inférieure du cabinet a 'angle maximum et ouvrez la porte inférieure du
réfrigérateur a la position correspondante. Faites glisser le bloc pour vous assurer que le bord
intérieur est aligné avec le bord de la porte inférieure du réfrigérateur, puis fixez le bloc a la
porte du cabinet avec une vis et installez les capuchons de vis. Fixez la porte supérieure du
réfrigérateur a la porte du cabinet de la méme maniére. Echangez la position fixe du pied
réglable et de la charniére inférieure, puis fixez-les a nouveau.

- |

6. Retirez la bande d'étanchéité du sac d’accessoires et appuyez-la dans I'espace entre le meuble

et le réfrigérateur. L'installation est terminée.

@ ATTENTION

Précautions avant Pinstallation: Les informations du manuel d’instructions ne sont fournies qu’a titre de
référence. Le produit physique peut différer. Avant l'installation et I'ajustement des accessoires, il faut s’assurer
que le réfrigérateur est débranché.
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Inversion des portes

Pieéces déja montées sur le réfrigérateur (tel qu’expédié):

00 &5,

=2

 R:charniére Capuchon R:Charniére block F:Charniére  F:charniére : Couvercle:
inférieure de trou supérieure supérieure inférieure de trou
étapes:

1. Coupez I'alimentation du réfrigérateur et retirez tous les objets des plateaux de porte.
2. Retirez la charniére supérieure et les capuchons de trou de la porte du réfrigérateur.

3. Retirez la porte du réfrigérateur, la charniere inférieure et le couvercle de trou.

Capuchon de trou

'
|
|
|
|
I
|
|
|
)

Capuchon de troy

4. Echangez la R: charniére inférieure et la R: charniére supérieure, puis installezles selon les
étapes cidessous et installez les capuchons de trou supérieurs.

5. Retirez les deux blocs fixes de la porte du réfrigérateur et faites-les pivoter de 180° et installez
les de l'autre coté de la porte du réfrigérateur.

. ) Capuchon de trou
RiCharniére supérieure —— > = _ _ _ __

RiCharniére inférieure

6. Retirez la charniére supérieure de la porte du congélateur et la fiche.

7. Retirez la porte du congélateur, la charniére inférieure et les capuchons de trou.
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8. Echangez la F: charniére inférieure et la F: charniére supérieure, puis installez-les selon les
étapes ci-dessous et installez le couvercle de trou supérieur et les capuchons de trou inférieurs.

9. Retirez les deux blocs fixes de la porte du congélateur et faites-les pivoter de 180° et installez-
les de l'autre c6té de la porte du congélateur.

F:Charniére inférieure

@ ATTENTION
Différences: En raison de changements techniques et de différents modeles, certaines illustrations de ce
manuel peuvent différer de votre modele.
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Déplacement de I’'appareil

1. Retirez tous les articles de l'appareil.

2. Débranchez la fiche d’alimentation,
insérez-la et fixez-la dans le crochet de
la fiche d’alimentation a I'arriére ou sur le
dessus de l'appareil.

3. Fixez les piéces telles que les étagéres et
la porte pour éviter qu’elles ne tombent
pendant le déplacement de l'appareil.

4. Déplacez I'appareil avec plus de deux
personnes avec précaution. Lors du
transport de I'appareil sur une longue
distance, maintenez 'appareil debout.

Changement de la lumiére

Tout remplacement ou entretien des lampes
LED doit étre effectué par le fabricant, son
agent de service ou une personne qualifiée
similaire.

Ce produit contient une source lumineuse de
classe d’efficacité énergétique (G).

@ ATTENTION

Apres avoir connecté le cordon d’alimentation (ou
la fiche) a la prise, attendez 2 ou 3 heures avant
de mettre de la nourriture dans I'appareil. Si vous
ajoutez de la nourriture avant que l'appareil ne
soit complétement refroidi, votre nourriture risque
de se gater.

Conseils pour économiser de

I’énergie

Ne placez pas I'appareil pres des
cuisiniéres, radiateurs ou autres sources
de chaleur. Si la température ambiante est
élevée, le compresseur fonctionnera plus
fréquemment et plus longtemps, ce qui
entrainera une consommation d’énergie
accrue.

Assurez-vous qu'’il y a une ventilation
suffisante a la base de I'appareil, sur les cotés
de l'appareil et a I'arriere de I'appareil.

Veuillez également respecter les dimensions
d’espacement dans le chapitre « Installation
».

L’agencement des tiroirs, étagéres et
plateaux tel qu'indiqué dans I'apercu du
produit offre une utilisation de I'énergie la
plus efficace et doit étre conservé autant
que possible.

Pour obtenir un espace de stockage plus
grand (par exemple pour les gros produits
réfrigérés/congelés), les tiroirs et étagéres
du milieu peuvent étre enlevés . Les tiroirs
et étageres du haut et du bas doivent étre
enlevés en dernier si nécessaire.

Un compartiment réfrigérateur/congélateur
uniformément rempli contribue a une
utilisation optimale de I'énergie.

Laissez refroidir les aliments chauds

avant de les placer dans le compartiment
réfrigérateur/ congélateur. Les aliments déja
refroidis augmentent I'efficacité énergétique.

Laissez dégeler les aliments congelés dans
le compartiment réfrigération. Le froid des
aliments congelés réduit la consommation d’
énergie dans le compartiment réfrigérateur
et augmente ainsi I'efficacité énergétique.

Quvrez la porte aussi brievement que
possible pour minimiser la perte de froid.
Quvrir la porte brievement et la refermer
correctement réduit la consommation
d’énergie.

Régler la température pas plus froide

gue nécessaire contribue a une utilisation
optimale de I'énergie. Les joints de porte
de votre appareil doivent étre parfaitement
intacts pour que les portes se ferment
correctement et que la consommation
d’énergie ne soit pas augmentée inutilement.
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APERCU DU PRODUIT

0V

(R | [ — (6]
9 b
>[ll = = |< L
Bl
b = o= q
h 4
b q
b Ja

1 Controle de la température 2 Etagére en verre
3 Tiroir a fruits et légumes 4 Petit tiroir
5 Grand tiroir 6 Plateau de porte

> Pour une utilisation optimale de I’énergie, veuillez garder tous les éléments internes tels que
les plateaux, tiroirs, étagéres et le bac a glacons a la position fournie par le fabricant.

@ ATTENTION

Différences: En raison de changements techniques et de différents modéles, certaines illustrations de ce
manuel peuvent différer de votre modeéle.
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INSTRUCTIONS D’OPERATION

Panneau de fonctionnalités

AB @ 6 0 9 © O

Bouton

A Bouton de réglage du compartiment réfrigérateur / Mode veille

B Bouton de réglage du compartiment congélateur / Mode vacances
écran D’affichage

1 LED1: coLoest 2 LED 2:cowper

3 LED3:cowo 4 LED4 :cooEyFP:EREZER

6 LEDG:!

5 LEDS5:H

Ne pas utiliser d’objets tranchants pour manipuler le panneau de contréle. lls peuvent rayer ou endommager le
panneau de contréle.

affichage
Lors de la premiére mise sous tension, I'affichage sera complet pendant 3 secondes, tandis que la
sonnerie de démarrage retentira, puis I'affichage passera en mode normal ; (La mise sous tension
initiale, le réglage du compartiment congélateur et du compartiment réfrigérateur est a“ COLDER
»
).

Indication de défaut
Les avertissements suivants apparaissant sur I'affichage indiquent des défauts correspondants
du réfrigérateur. Bien que le réfrigérateur puisse encore avoir une fonction de congélation avec
les défauts suivants, I'utilisateur doit contacter un spécialiste de la maintenance pour I'entretien,
afin d’assurer un usage normal du réfrigérateur.

Code de défaut Description du défaut

La DEL “5” et la DEL “6” clignotent Défaut du capteur de température du congélateur
La DEL “1” et la DEL “6” clignotent Défaut du capteur de température de réfrigération
La DEL “1” et la DEL “2” clignotent Erreur du capteur de givre du congélateur

La DEL “6” et la DEL “3” clignotent Erreurs du capteur de température ambiante

La DEL “1” et la DEL “3” clignotent Erreurs de communication
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Réglage de la température
Appuyez sur le bouton de réglage A pour régler le compartiment réfrigérateur.

Appuyez sur le bouton de réglage B, les indicateurs
compartiment congélateur.

s'allument pour régler le
Le réfrigérateur fonctionnera selon le nouvel réglage dans 15 secondes.

SUPER

—» COLD —p -
JCOLDEST —9  COLDER COOL/FREEZER 1
! 1

Conseils:

Plus la température réglée est basse, plus vous pouvez conserver vos aliments en toute sécurité
longtemps et plus le réfrigérateur consomme d’électricité.

Plus la température réglée est élevée, plus vos aliments stockés se détériorent rapidement et
moins le réfrigérateur consomme d’électricité.
mode super refroidissement

Appuyez sur le bouton de réglage A jusqu’a ce que I’icéne(:-{-\e s'allume, et le compartiment
réfrigérateur entre en mode super refroidissement dans 15 secondes

Le compartiment réfrigérateur sortira automatiquement du mode super refroidissement aprés

6 heures ou appuyez sur le bouton de réglage de la température A pour sortir du mode super
refroidissement plus tot.

mode super congélation

Appuyez sur le bouton de réglage B, les indicateursé} allumez, puis cliquez a nouveau sur le
bouton de réglage B jusqu’a l'icéne G s’illumine, et le compartiment congélateur entre en mode
super congélation dans 15 secondes.

Le compartiment congélateur sortira automatiquement du mode super congélation aprées 40
heures ou appuyez sur le bouton de réglage B pour sortir du mode super congélation plus tot.

Il est conseillé d’activer le mode super congélation pendant 12 heures avant de placer une grande
quantité d’aliments congelés dans le compartiment congélateur en une seule fois.
mode veille

Cliquez sur le bouton de réglage A pendant 10 secondes pour entrer en mode veille. Tous les
chargements et I'affichage s’éteignent.

En mode veille, cliquez sur le bouton de réglage A pendant 10 secondes pour restaurer le
contréle normal.
mode vacances

Cliquez sur le bouton de réglage B pendant 3 secondes pour entrer en mode vacances, I'icone
e eis’allume, le mode vacances commencera apres 15 secondes

v

En mode vacances, le compartiment réfrigérateur est éteint, le compartiment congélateur est
réglé sur PLUS FROID.

En mode vacances, cliquez sur le bouton de réglage A ou le bouton de réglage B jusqu’a ce que
licone it o! éteindre, ce qui pourrait sortir du mode vacances.
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Stockage de nourriture

Compartiment congélateur

d’un paquet, retirez la portion dont vous

Le compartiment congélateur est destiné
a la congélation a basse température des
aliments, au stockage a long terme des
aliments congelés et a la production de
glagons.

Faites attention aux classifications en
étoiles (4 étoiles, 2 étoiles et 1 étoile) dans
le compartiment congélateur et aux durées
de stockage résultantes pour les aliments
congelés.

Ne mettez pas de nourriture fraiche et
congelée cote a cote. Les aliments congelés
peuvent décongeler.

Lorsque vous congelez de grandes quantités
de nourriture fraiche (comme de la viande,
du poisson ou de la viande hachée), veuillez
les diviser en plusieurs petites pieces

avant de les mettre, afin gqu’ils puissent

étre rapidement congelés et facilement
récupérés.

Respectez les temps de stockage
recommandés par les fabricants
d’aliments sur les emballages, s'il N’y a pas
d’'informations sur 'emballage, les aliments
ne doivent pas étre conservés congelés
pendant plus de trois mois a compter de la
date d’achat.

Lors de l'achat d’aliments surgelés,
assurez-vous gu’ils ont été congelés a une
température appropriée et que 'emballage
n'est pas endommagé.

Les aliments surgelés doivent étre conservés
dans des emballages individuels appropriés
pour éviter toute contamination des aliments
adjacents. Consommez immédiatement les
aliments décongelés , ne les recongelez pas.

En cas de panne de courant prolongée ou
de dysfonctionnement de l'appareil, retirez
les aliments surgelés stockés et vérifiez s'ils
sont encore comestibles, puis conservez-les
dans un endroit suffisamment frais ou dans
un autre appareil.

Pour décongeler les aliments, retirez-les

du congélateur et laissez-les décongeler

a température ambiante ou dans le
réfrigérateur. Pour décongeler rapidement
les aliments, vous pouvez utiliser la fonction
de décongélation de votre micro-ondes, par
exemple.

Si vous ne voulez décongeler qu’une partie

avez besoin et refermez immédiatement
le reste du paquet. De cette facon, vous
éviterez la formation de “brdlures de
congélation” et réduirez la formation de
glace sur les aliments restants.

Compartiment de refroidissement

Pour réduire 'humidité et la formation
ultérieure de glace, ne jamais mettre de
liquide dans le compartiment réfrigérateur
dans des récipients non scellés.

Le givre a tendance a se concentrer dans les
parties les plus froides de I'évaporateur. Le
stockage de liquides non couverts entraine
une nécessité plus fréquente de dégivrage.

Ne jamais mettre de nourriture chaude

dans le compartiment réfrigérateur. Celles-

ci doivent d’abord refroidir a température
ambiante, puis étre placées de maniere a
assurer une circulation d’air adéquate dans le
compartiment réfrigérateur.

Les aliments ou les contenants d’aliments
ne doivent pas toucher le mur arriére du
réfrigérateur car ils pourraient geler au mur.
Ne pas ouvrir régulierement la porte du
réfrigérateur.

La viande et le poisson propre (emballés
dans un emballage ou un film plastique)
peuvent étre placés dans le compartiment
réfrigérateur, qui peut étre utilisé dans les 1
a2jours.

Les fruits et légumes sans emballage
peuvent étre placés dans la partie désignée
pour les fruits et [égumes frais.

@ ATTENTION

Le stockage de trop de nourriture pendant le
fonctionnement apres la connexion initiale a
I'alimentation peut affecter négativementl'effet de
congélation du réfrigérateur.
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Durées de stockage et température

Note: Un stockage trop long ou a une
température de congélation inappropriée
peut entrainer une perte de qualité ou des
aliments gatés, ce qui entraine un gaspillage
alimentaire, est immangeable et peut causer
une intoxication alimentaire. La température
minimale dans la plupart des cas doit étre de
-18°C ou plus froide.

Suivez les durées de stockage maximales
recommandées ci-dessous:

> Ragolts, créme glacée, saucisses, pain:
2-6 mois.

> Poisson, crevettes, agneau, viande: 4-8
mois.

> Légumes, fruits, volaille, boeuf: 6-12 mois.
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

/\ CAUTION

Débranchez I'appareil de l'alimentation
électrique avant de procéder a tout entretien
de routine. Attendez au moins 5 minutes
avant de redémarrer l'appareil, car un
démarrage fréquent peut endommager le
compresseur.

Tenez la fiche, pas le céble, lors du
débranchement de I'appareil.

Ne grattez pas le givre et la glace avec des
objets pointus. N'utilisez pas de sprays, de
radiateurs électriques comme un chauffage,
un séche-cheveux, des nettoyeurs a vapeur
ou d'autres sources de chaleur pour éviter d’
endommager les piéces en plastique.

Eliminez la poussiére & l'arriére de
'appareil au moins une fois par an pour
éviter les risques d’incendie, ainsi qu’une
consommation d’énergie accrue.

Vérifiez réguliérement le joint de porte

pour vous assurer qu'’il n’y a pas de débris.
Nettoyez le joint de porte avec un chiffon
doux humidifié avec de I eau savonneuse ou
un détergent dilué.

L’intérieur du produit doit étre nettoyé
régulierement pour éviter les odeurs.

Utilisez un chiffon doux ou une éponge pour
nettoyer I'intérieur du produit, avec deux
cuilleres a soupe de bicarbonate de soude et
un quart d’eau tiede. Ensuite, rincez a I'eau et
essuyez. Apres le nettoyage, ouvrez la porte
et laissez-la sécher naturellement avant de
mettre sous tension.

Pour les zones difficiles a nettoyer dans le
produit (comme les sandwichs étroits, les
espaces ou les coins), il est recommandé
de les essuyer régulierement avec un
chiffon doux, une brosse douce, etc. et si
nécessaire, combiné avec quelques outils
auxiliaires (comme des batons minces)
pour assurer qu’il N’y a pas d’accumulation
de contaminants ou de bactéries dans ces
zones.

N'utilisez pas de savon, de détergent, de
poudre a récurer, de nettoyant en spray, etc.,
car cela peut causer des odeurs a l'intérieur
du produit ou contaminer les aliments.

Essuyez la surface extérieure du produit

avec un chiffon doux humidifié avec de I'eau
savonneuse, du détergent, etc., puis essuyez-
la. N'utilisez pas de brosses dures, de boules
d’acier nettoyant, de brosses métalliques,
d’abrasifs (tels que des dentifrices), de
solvants organiques (tels que de l'alcool, de
'acétone, de I'acétate d’isoamyle, etc.), d’eau
bouillante, d’articles acides ou alcalins, qui
peut endommager la surface et I'intérieur du
réfrigérateur.

L'eau bouillante et les solvants organiques
tels que le benzéne peuvent déformer ou
endommager les pieces en plastique.

Ne pas rincer directement avec de I'eau ou
d’autres liquides lors du nettoyage pour
éviter les courts-circuits ou affecter I'isolation
électrique aprés immersion.

@ ATTENTION

L’appareil doit fonctionner en continu une fois
qu'il est démarré. En général, le fonctionnement
de l'appareil ne doit pas étre interrompu; sinon, la
durée de vie peut étre altérée.

dégivrage

Bien que cet appareil se dégivre
automatiquement, une couche de givre
peut se former sur les parois intérieures du
compartiment congélateur si la porte du
congélateur est ouverte fréquemment ou
maintenue ouverte trop longtemps. Si le
givre est trop épais, choisissez un moment
ou les stocks de nourriture sont bas et
procédez comme suit:

1. 1. Retirez les aliments et les paniers
d’accessoires existants, débranchez
'appareil de la prise secteuret laissez
les portes ouvertes. Ventilez lapiece
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soigneusement pour accélérer le
processus de dégivrage.

2.Lorsque le dégivrage est terminé,
nettoyez votre congélateur comme décrit
ci-dessus.. When defrosting is completed,
clean your freezer as described above.

ATTENTION! N'utilisez pas d’objets tranchants
pour enlever le givre du congélateur. Seulement
apres que | ‘intérieur soit complétement sec,
'appareil doit étre remis en marche et branché de
nouveau sur la prise secteur.

nettoyage du plateau de porte

Selon la fleche de direction dans la figure ci-
dessous, utilisez les deux mains pour presser
le plateau et poussezle vers le haut, puis
Vous pouvez le retirer.

Aprés avoir lavé le plateau retiré, vous
pouvez ajuster sa hauteur d’installation en
fonction de vos besoins.

nettoyage de I’étagére en verre

Comme la partie la plus interne de la
doublure du réfrigérateur ou les étageres
sont en contact a un butée, vous devez
soulever les étagéres vers le haut, puis vous
pouvez les sortir.

Ajustez ou nettoyez les étageres selon vos
besoins.

nettoyage du tiroir a légumes

Retirez le contenu du tiroir. Tenez la poignée
du tiroir a légumes et tirez-le complétement
jusqu ‘a ce qu’il s'arréte.

Soulevez le tiroir a légumes et retirez-le en

@ ATTENTION

Différences: En raison de modifications
techniques et de modéles différents, certaines
illustrations de ce manuel peuvent différer de
votre modeéle.
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DEPANNAGE

Les problémes simples suivants peuvent étre résolus par l'utilisateur. Veuillez appeler
le service aprés-vente si les problémes ne sont pas résolus.
Solution

Probléeme Causes possibles

Ne fonctionne pas

La lumiére ne s’allume
pas

Les fruits ou légumes
sont congelés

Le réfrigérateur/
congélateur sur-
refroiditr

Le compresseur
fonctionne pendant
une longue période

La porte ne se ferme
pas correctement.

Le mur extérieur est
chaud.

Les poutres croisées
ou verticales sont
chaudes

Odeurs

« Lalimentation n'est pas allumée et la
fiche n’est pas fermement insérée.
Basse tension, panne de courant ou
partie du circuit déclenchée.

« Lappareil nest pas allumé.
« Lalumiére est cassée.

.

Les aliments ont-ils été placés a
I'arriére du réfrigérateur? La zone prés
du mur arriere est la plus froide.

Les fruits ou légumes sont stockés
dans la zone Fraicheur.

Le contrdle de température n’est pas
réglé correctement.

Température ambiante élevée
entrainant une durée de
fonctionnement prolongée.

Mettre trop de nourriture en une seule
fois.

La nourriture est mise avant qu’elle ne
refroidisse.

Quvrir la porte trop souvent.

La couche de givre a l'intérieur est trop
épaisse.

La porte est bloquée avec des objets.
Trop de nourriture a I'intérieur.
Joint de porte déformé.

Lorsque I'appareil fonctionne, la
chaleur est dissipée vers I'extérieur
a travers les tubes métalliques a
I'intérieur de I'armoire.

Des températures ambiantes

plus élevées en été font monter la
température de la paroi extérieure.

Il'y a des tubes métalliques a I'intérieur
des poutres, et la chaleur dégagée par
les tubes empéche la condensation.

Nourriture gatée
» Nourriture avec des odeurs fortes
* Le compartiment intérieur est sale.

* Insérez fermement la fiche du cordon
d’alimentation.

Vérifiez I'alimentation électrique a la
maison.

Débranchez et rebranchez le cordon
d’alimentation.

Remplacez la lumiere par une neuve.

Ne pas placer les aliments qui
peuvent facilement geler a I'arriere du
compartiment réfrigérateur.

La zone Fraicheur est réservée
uniguement a la viande/poisson.

Réglez la température plus haut.

Ceci est normal.

Ne mettez pas trop de nourriture en
une seule fois.

Attendez que la nourriture refroidisse
avant de la mettre.

Ne pas ouvrir la porte trop souvent.
Besoin de dégivrer.

Ne pas mettre trop de nourriture.
Placez I'appareil électroménager de
maniére stable.

Chauffez le joint de porte, puis
refroidissez-le pour le restaurer (avec
un séche-linge électrique ou de I'eau
chaude pour le chauffage)

Une température plus élevée sur la
paroi extérieure est normale.
Augmentez I'espace de dissipation de
chaleur, ou placez I'appareil dans un
endroit ventilé et frais.

Ceci est normal.

Nettoyez et enlevez toute nourriture
gatée.

Assurez-vous que les aliments

a forte odeur sont enveloppés
hermétiquement.

Nettoyez le compartiment intérieur.

Ceci est normal.

Attendez un certain temps avant de
tester la température réelle.
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Probleme Causes possibles Solution

« La condensation peut se former Ceci est normal. Essuyez la
lorsque | ‘humidité dans la piece est condensation avec un chiffon sec.
élevée.

La condensation se
forme a I'extérieur

Le réfrigérateur maintient une humidité Essuyez la condensation avec un
élevée pour garder les légumes et chiffon sec.

La condensation se : : . .
autres aliments frais. Ne pas ouvrir les portes aussi

forme a I'intérieur du

réfrigérateur * L’humidité est trop élevée dans la fréqguemment ou ne pas les laisser
ot des tiroirs piece et les portes ont été ouvertes ouvertes trop longtemps.
fréquemment. « Vérifiez le joint de porte, nettoyez ou
« Lejoint de porte n'est pas étanche. corrigez la position.

Certains bruits peuvent étre entendus pendant I'utilisation normale du réfrigérateur,
qui n’affectent pas son bon fonctionnement.

Bruit, qui peut étre facilement évité:

> Bruit causé par I'appareil qui n’est pas de niveau - ajustez la position avec les pieds avant
réglables. Alternativement, placez des tampons en matériau souple sous les roulettes
arriére, surtout lorsque I'appareil est placé sur des carreaux.

> Contact avec un meuble adjacent - éloignez le réfrigérateur.
> Grincement des tiroirs ou des étageéres - retirez et remettez le tiroir ou I'étagére.
> Sons de bouteilles qui s’entrechoquent - éloignez les bouteilles.

Les sons entendus pendant une utilisation normale sont principalement dus au fonctionnement
du compresseur (mise en marche) et du systeme de refroidissement (expansion et contraction
thermique du radiateur causées par I'’écoulement de I'agent de refroidissement).

revendication D’intervalle de dégivrage

Température Intervalle entre deux . g
) - Temps conditions spécifiques
environnementale cycles de dégivrage
Minimum deux
intervalles de 12h
dégivrage (Atd-min)
32C . Dans des conditions d’humidité
Maximum deux . o, ;
faible, il 'y a aucune action

intervalles de 96h ,
. d’ouverture de porte et aucun mode
dégivrage (Atd-max) RO .
spécial n'est activé

Utilisation intensive, ouverture
fréquente des doors
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ANNEXE

Les pieéces commandées dans le tableau suivant peuvent étre acquises auprées du
canal de fournisseur de services

Piéce Fourni par Temps minimum requis pour la fourniture
commandée
Thermostats Personnel d'entretien professionnel Au moins 7ans apres le lancement du dernier
modele sur le marché
Capteurs de , . . Au moins 7 ans apreés le lancement du dernier
) Personnel d’entretien professionnel N .
température modele sur le marché
Qartgs de , . . Au moins 7 ans apreés le lancement du dernier
circuits Personnel d'entretien professionnel N .
; L modele sur le marché
imprimés
Soulrces Personnel dentretien professionnel Au rqoms 7 ans apre§ le lancement du dernier
lumineuses modele sur le marché
Poignées de Réparateurs professionnels et Au moins 7 ans apreés le lancement du dernier
porte utilisateurs finaux modeéle sur le marché
Charnieres de Réparateurs professionnels et Au moins 7 ans apreés le lancement du dernier
porte utilisateurs finaux modeéle sur le marché
Réparateurs professionnels et Au moins 7 ans apreés le lancement du dernier
Plateaux o . N .
utilisateurs finaux modeéle sur le marché
Pani Réparateurs professionnels et Au moins 7 ans aprés le lancement du dernier
aniers o . N ,
utilisateurs finaux modele sur le marché
Joints de Réparateurs professionnels et Au moins 10 ans apreés le lancement du dernier
porte utilisateurs finaux modeéle sur le marché
Cher client

1. Si vous souhaitez retourner ou remplacer le produit, veuillez contacter le magasin ou vous
'avez acheté. (N'oubliez pas d’apporter la facture d’achat)

2. Si votre produit tombe en panne et nécessite une réparation, veuillez contacter le fournisseur
de service aprés-vente.

@ ATTENTION

Les informations sur le modele dans la base de données du produit, ainsi que l'identifiant de modéle, peuvent
étre obtenues via un lien web scanné par un code QR, le cas échéant, sur I'étiquette d'efficacité énergétique
du produit. Pour plus d’informations sur l'efficacité énergétique de l'appareil, visitez https://eprel.ec.europa.eu
et recherchez en utilisant le nom du modeéle. Le nom du modeéle peut étre trouvé sur I'étiquette de notation de
l'appareil.
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Antes de ligar o aparelho pela primeira vez, deve ler as seguintes recomendacdes de
seguranca!

> Este aparelho destina-se a utilizacdo doméstica e similar, como areas de
cozinha de pessoal em lojas, escritérios e outros ambientes de trabalho; casas
de campo e hdspedes em hotéis, motéis e outros tipos de ambientes
residenciais; ambientes do tipo casa de hdspedes, restauracao e aplicacoes
similares ndo comerciais.

Este aparelho nao se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criancas)
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de
experiéncia e conhecimentos, exceto se tiverem recebido supervisdo ou
instrucoes relativas a utilizacdo do aparelho por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

\%

Explicacdo dos termos/simbolos

PERIGO

Este simbolo indica perigo para a vida e a satude devido a gas
extremamente inflamavel.

AVISO

A palavra-sinal indica um perigo com um nivel médio de risco que, se
nao for evitado, pode causar ferimentos graves ou mesmo a morte.

CUIDADO

A palavra-sinal indica um perigo com um nivel de risco baixo que, se
nao for evitado, pode causar ferimentos moderados ou ligeiros.

ATENCAO

A palavra-sinal indica uma informacdo importante (por
exemplo, danos materiais), mas ndo um perigo.

9o > P B

IMPORTANTE: Preste especial atencdo as mensagens que contém as palavras
PERIGO, AVISO ou CUIDADO. Estas palavras sao utilizadas para o avisar de um
perigo potencial que pode causar ferimentos graves a si e a outros.

As instrucoes dir-lhe-do como reduzir a possibilidade de lesdes e informa-lo-do do
que pode acontecer se as instrucdes ndo forem seguidas.

CUIDADOQO: Estas instrucdes de funcionamento sdo instrucdes de funcionamento
gerais. Isto significa que existem certas funcdes que se aplicam ao seu
frigorifico/congelador e outras que nao se aplicam.

Estamos constantemente a trabalhar no desenvolvimento e melhoria dos nossos
tipos e modelos de aparelhos. Por isso, reservamo-nos o direito de efetuar
alteracdes na concecdo, no equipamento e nos acessorios de todos os tipos e
modelos sem aviso prévio.
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Instrucdes de seguranca importantes

INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES
LEIA E GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

AVISO: Risco de incéndio / material inflamavel

O refrigerante e o material de espuma de ciclopentano utilizados
no aparelho sdo inflamaveis. Por conseguinte, ao eliminar o
aparelho, este deve ser mantido afastado de qualquer fonte de
ignicdo e ser reciclado por uma empresa especializada
devidamente qualificada, e ndo por combustao, a fim de evitar
danos para o ambiente ou qualquer outro

A AVISO

Avisos gerais de seguranca

As criancas devem ser vigiadas
para garantir que nao brincam com

o aparelho.

Se o cabo elétrico estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante,
0 seu agente de assisténcia ou uma

pessoa com qualificacoes
semelhantes, para evitar qualquer
perigo.

Ndo guarde substancias explosivas,
tais como latas de aerossol com um
propulsor inflamavel, neste
aparelho.

O aparelho deve ser desligado da
tomada apos a sua utilizacdo e antes
de o utilizador proceder a sua
manutencao.

AVISO: As aberturas de
ventilacdo da caixa do aparelho
ou da estrutura integrada
devem ser mantidas sem
obstrucoes.

AVISO: Nao devem ser utilizados
dispositivos mecanicos ou outros
meios para acelerar o processo de
descongelacdo para além dos
recomendados pelo fabricante.

AVISO: O circuito do refrigerante
ndo deve ser danificado.

AVISO: Nao deve utilizar nenhum
aparelho elétrico no interior do
aparelho, a menos que seja de um
tipo recomendado pelo fabricante.

>

AVISO: O frigorifico deve ser
eliminado de acordo com os
regulamentos locais relativos a
utilizacdo de gases explosivos

inflamaveis e refrigerantes.

AVISO: Ao posicionar o aparelho,
certifique-se de que o cabo de
alimentacao nao fica preso ou
danificado.

AVISO: Nao coloque extensoes
elétricas ou fontes de alimentacao
portateis atras do aparelho.

Nao utilize cabos de extensao ou
adaptadores nao ligados a terra (dois
pinos).

Para evitar qualquer perigo devido a
instabilidade do aparelho, deve fixa-
lo de acordo com as instrucoes.

Antes de instalar quaisquer
acessorios, o frigorifico deve ser
desligado da fonte de alimentacao.
Certifique-se de que o cabo de
alimentacdo nao esta preso pelo
frigorifico. Nao pise o cabo de
alimentacao.
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/\ cuibAbo

Utilizacao diaria

>

Quando desligar a ficha elétrica do
frigorifico, ndo puxe pelo cabo de
alimentacdo. Segure a ficha com
firmeza e retire-a da tomada.

Para garantir uma utilizacdo segura,
ndo danifique nem utilize o cabo de
alimentacao se este estiver
danificado ou gasto.

Utilize uma tomada elétrica
especifica; a tomada nado deve ser
partilhada com outros aparelhos
elétricos.

A ficha de alimentacdo deve estar
firmemente ligada a tomada
elétrica, caso contrario pode
ocorrer um incéndio.

Deve certificar-se de que o elétrodo
de terra da tomada de corrente esta
equipado com um fio de terra fiavel.

Feche a valvula da fuga de gas e, em
seguida, abra as portas e janelas se
houver fuga de gds ou de outros
gases inflamaveis.

Ndo desligue o frigorifico ou
outros aparelhos elétricos, pois a
faisca pode provocar um incéndio.

Nao deve utilizar nenhum dispositivo
elétrico no aparelho, a ndo ser que
seja do tipo recomendado pelo
fabricante.

As aberturas entre as portas do
frigorifico e entre as portas e o corpo
do frigorifico sdao pequenas, ndo deve
colocar a mao nelas, pois pode
esmagar os dedos. Quando fechar a
porta do frigorifico, faca-o com
cuidado para evitar que os produtos
caiam.

Ndo pegue em alimentos ou
recipientes com as maos molhadas
dentro do frigorifico em
funcionamento, especialmente se
forem de metal, para evitar
gueimaduras no congelador.

> Ndo permita que as criancas
subam para o frigorifico ou para
cima dele, pois podem sufocar ou
cair e ferir-se.

> Nao coloque objetos pesados em
cima do frigorifico, pois podem
cair ao abrir ou fechar a porta e
causar ferimentos acidentais.

> Nao coloque produtos inflamaveis,
explosivos, volateis e altamente
corrosivos no frigorifico para evitar
danos no produto ou acidentes
com fogo.

> Nao coloque produtos inflamaveis
perto do frigorifico para evitar
incéndios.

> O frigorifico destina-se a uma
utilizacdo domeéstica, como a
conservacdo de alimentos; ndao
deve ser utilizado para outros fins,
como a conservacao de sangue,
medicamentos ou produtos
biolégicos, etc.

> Nao guarde cerveja, bebidas ou
outros liquidos em garrafas ou
recipientes dentro do congelador,
uma vez que as garrafas ou os
recipientes fechados podem
partir-se devido ao congelamento
e causar danos.

A Aviso

> Para ser ligado apenas ao
abastecimento de agua potavel
(Adequado para balde de gelo) (*)

> Para evitar que as criancas fiquem
presas, as chaves devem ser
mantidas fora do alcance e ndo
perto da arca congeladora (ou do
frigorifico) (no caso de aparelhos
com fechadura)(*).

(*): Esta funcdo varia consoante o modelo
adquirido.



Instrucdes de seguranca importantes

A AvisO

Para a norma da UE:

Este aparelho pode ser utilizado por
criancas a partir dos 8 anos de idade ou
por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com
falta de experiéncia e conhecimentos,
desde que tenham recebido supervisao
ou instrucoes sobre a utilizacao do
aparelho de forma segura e
compreendam os perigos envolvidos.
Certifique-se de que as criancas nao
brincam com o aparelho. A limpeza e a
manutencao pelo utilizador nao devem
ser efetuadas por criancas sem
supervisao.

A fim de evitar a contaminacao dos

alimentos, deve seguir as seguintes

instrucoes:

- Se a porta estiver aberta durante
muito tempo, a temperatura nos

compartimentos do aparelho pode
aumentar significativamente.

- Limpe regularmente as superficies
que entram em contacto com os
alimentos e os sistemas de
drenagem acessiveis.

- Limpe os reservatorios de agua se nao
tiverem sido utilizados durante 48
horas; lave o sistema de agua ligado a
uma fonte de abastecimento de agua, se
nao tiver sido utilizada agua durante 5
dias (Nota 1)(*)

A carne e o peixe crus devem ser
mantidos no frigorifico em recipientes
adequados para que nao entrem em
contacto com outros alimentos ou
pinguem sobre eles.

Os compartimentos para alimentos
congelados de duas estrelas sao
adequados para conservar alimentos pré-
congelados, conservar ou fazer gelados e
fazer cubos de gelo (Nota 2)(¥).

- Os compartimentos de 1, 2 e 3 estrelas
ndo sdo adequados para a congelacdao
de alimentos frescos (Nota 3)(*).

Os aparelhos que ndo dispdem de um
congelador de 4 estrelas nao sdo
adequados para congelar alimentos
(Nota 4)(*).

- Se o frigorifico for deixado vazio
durante longos periodos de tempo,
deve ser desligado, descongelado,
limpo, seco e a porta deve ser deixada
aberta para evitar a formacédo de bolor
no interior do frigorifico.

NOTA 1, 2, 3, 4: Deve confirmar se é
aplicavel em funcao do tipo de
compartimento do aparelho.
(*): Esta funcdo varia consoante o modelo
adquirido.

Simbolo "4 estrelas": Congelador a-18 °'C

ou menos e pode congelar rapidamente

uma determinada quantidade de alimentos.

~————_ Simbolo "3 estrelas": Congelador -18 °'C ou
% * % menos
_ Simbolo "2 estrelas": Congelador -12 "C ou
1% %/ menos
Simbolo "1 estrela": Congelador com

(%) uma temperatura e condi¢cdes de
armazenamento de -6 'C

A CUIDADO

Este produto ndo é recomendado para
utilizacao com tomadas ou interrutor
principal com funcao A/GFCl, caso
contrario pode provocar disparos
incorretos.

1. O disparo ndo representa um
risco para a seguranca.

2 Se os disparos persistirem,
recomenda-se a substituicdo das
tomadas ou do interrutor geral sem
funcdo a/gfci.

A Aviso

Existe o risco de as criancas ficarem
presas. Antes de se desfazer do seu
frigorifico ou congelador antigo:

> Retire as portas.

> Deixe as prateleiras posicionadas
de forma a que as criancas nao
possam entrar facilmente.



Protecdo do ambiente

PROTECAO DO AMBIENTE

Eliminacdo ecoldgica de aparelhos
elétricos

Este simbolo de contentor de
lixo com rodas barrado com
uma cruz indica que os
equipamentos elétricos e
] eletrénicos (REEE) ndo devem
ser eliminados nos residuos
urbanos normais.
Os aparelhos elétricos antigos podem
conter substancias perigosas, pelo que a
eliminacdo adequada do seu aparelho
antigo ajudara a evitar potenciais
consequéncias negativas para o ambiente
e para a saude humana. O seu aparelho
antigo pode conter pecas que podem ser
utilizadas para reparar outros produtos e
outros materiais valiosos que podem ser
reciclados para conservar recursos
limitados.

/A\ CUIDADO

O refrigerante e o material de espuma de
ciclopentano utilizados no frigorifico sdo
inflamaveis. Por conseguinte, ao eliminar o
aparelho, deve manté-lo afastado de qualquer

fonte de ignicdo e ser reciclado por uma empresa
especializada devidamente qualificada, e nao por

combustao, a fim de evitar danos para o
ambiente ou outros perigos.

Informacdes sobre a embalagem

9y
e

Os materiais de embalagem do produto
sdo feitos de materiais reciclaveis de
acordo com 0s nossos regulamentos
ambientais nacionais. Nao deite fora os
materiais de embalagem juntamente com
o lixo doméstico ou outros residuos. Leve-
os para os pontos de recolha de materiais
de embalagem criados pelas autoridades
locais.
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6 Instrucdes de instalacdo

INSTRUCOES DE INSTALACAO

Antes da primeira utilizacao

Retire a embalagem exterior e interior, limpe bem o exterior com um pano macio e seco e
o interior com um pano humedecido com agua morna.

Antes de ligar o seu frigorifico a rede elétrica, verifique se a tensdo indicada na etiqueta de
caracteristicas do seu aparelho corresponde a tensdo da sua casa. Uma tensdo diferente
pode danificar o aparelho.

O aparelho deve ser ligado a terra. O fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer
danos que possam ocorrer devido a uma utilizacdo sem ligacdo a terra.

Diagrama das necessidades de espaco
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Nota: Todas as dimensdes em mm

Temperatura ambiente

Tipo de clima Temperatura ambiente
Dependendo da classe climatica, o

frigorifico destina-se a ser utilizado com el w0 a2

um intervalo de temperatura ambiente N +16°Ca+32°C

conforme especificado na tabela abaixo. ST +16 'Ca+38°C

O aparelho pode néo funcionar T +16°Ca+43°C

corretamente a temperaturas fora do Se tiver alguma divida sobre a instalacdo, consulte

intervalo especificado. o seu revendedor, o nosso servico de apoio ao
L L. cliente ou o centro de assisténcia autorizado mais

A classe climatica esta indicada na préximo.

etiqueta do produto.

@ ATENCAO

O desempenho de refrigeracao e o consumo de energia do frigorifico podem ser afetados pela temperatura
ambiente, pela frequéncia de abertura da porta e pela localizagdo do frigorifico. Recomendamos que
ajuste a temperatura de forma adequada.
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Instalacao num armario

Passos:
1. Tamanho do armario necessario.

< 200 cm?
min.
~ > >
My & -
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\ Abertura de ventilagdo do armario 2200cm? | i

A - Espessura da placa do armdrio

2. Empurre o frigorifico para dentro do armario e ajuste-o de modo a garantir que a
guarnicao na extremidade superior do painel toca totalmente na extremidade superior do

armario e que o gancho de paragem na perna de apoio toca totalmente na extremidade
inferior do armario.

3. Fixe a perna de apoio com parafusos e, em seguida, instale as tampas dos parafusos.

Acabamento do bordo do painel
uperior

4. Fixe o painel superior a parte superior do interior do armario com parafusos e, em seguida,
instale as tampas dos parafusos.
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Instrucdes de instalacdo

6.

Abra a porta inferior do armario até ao angulo maximo e abra a porta inferior do
frigorifico até a posicdo correspondente. Faca deslizar o bloco para garantir que a bordo
interior fica alinhado com a bordo da porta inferior do frigorifico e, em seguida, fixe o
bloco a porta do armario com parafusos e instale as tampas dos parafusos. Fixe a porta
superior do frigorifico da mesma forma a porta do armario. Troque a posicado fixa da
perna ajustavel e da dobradica inferior e, em seguida, fixe-as novamente.

—
W\"
=

\§

Retire a fita de vedacdo do saco de acessorios e pressione-a no espago entre o armario e o
frigorifico. A instalacdo esta agora concluida.

@ ATENCAO
Precaucdes antes da instalacao: As informagées contidas no manual de instrugées sdo apenas

para referéncia. O produto real pode ser diferente. Antes de instalar e ajustar os acessorios, deve
certificar-se de que o frigorifico esta desligado da fonte de alimentacao.
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Inversao da porta

Pecas ja montadas no frigorifico (como enviadas):

f [UR
D ﬂj
T: Dobradica inferior Tampa do furo  T: Dobradica superior Bloco fixo F: Dobradica superior  F: Dobradica inferior Tampa do furo

Passos:
1. Desligue o frigorifico e retire todos os artigos dos tabuleiros das portas.

2. Retire a dobradica superior e as tampas dos orificios da porta do frigorifico.
3. Retire a porta do frigorifico, a dobradica inferior e a tampa do orificio.

Tampa do orificio

T: Dobradica

T : Dobradica inferior

superior

Tampa do

4. Troque a dobradica T:inferior e a dobradica T:superior, depois instale-as de acordo com
0s passos seguintes e instale as tampas dos orificios superiores.

5. Retire os dois blocos fixos da porta do frigorifico, rode-os 180° e instale-os no outro lado da
porta do frigorifico.

T : Dobradica
T: Dobradica superior __—— - --—— :
inferior ! Tampa do
1 orificio

00T

I

I
o 13[0;;) fixo
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6. Retire a dobradica superior da porta do congelador e o pino de ligagdo.

7. Retire a porta do congelador, a dobradica inferior e as tampas dos orificios.

F: Dobradica
'4 superior

Ttampas dos
orificio

8. Troque a dobradica F:inferior e a dobradica F:superior, depois instale-as de acordo com

0s passos seguintes e instale a tampa do orificio superior e as tampas do orificio
inferior.

9. Retire os dois blocos fixos da porta do congelador, rode-os 180 e instale-os no outro

lado da porta do congelador.

Tampa do orificio

F:Dobradica
inferior )
rior

@ ATENCAO

Diferencas: Devido a alteragdes técnicas e a diferentes modelos, algumas das ilustracdes deste
manual podem diferir do seu modelo.
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Substituir a lampada

Qualquer substituicdo ou manutencdo de
lampadas LED deve ser efetuada pelo
fabricante, por um agente de assisténcia
ou por uma pessoa com qualificacdes
semelhantes.

Este produto contém uma fonte de luz de
classe de eficiéncia energética (F).

Depois de ligar o cabo de alimentagao (ou a
ficha) a tomada elétrica, aguarde 2 a 3 horas
antes de colocar alimentos no aparelho. Se
introduzir alimentos antes de estes terem
arrefecido completamente, podem estragar-se.

Deslocar o aparelho

Retire todos os produtos do aparelho.

2. Desligue a ficha de alimentacao,
introduza-a e fixe-a no gancho da ficha
de alimentacdo situado na parte de tras
ou na parte superior do aparelho.

3. Fixe com fita adesiva as partes como
as prateleiras e a porta para evitar
que caiam durante a deslocacdo do
aparelho.

4. Desloque o aparelho com cuidado,

entre mais de duas pessoas. Se

transportar o aparelho durante um
longo trajeto, deve manté-lo na
vertical.

Conselhos de poupanca de

energia

Ndo coloque o aparelho perto de fogodes,
radiadores ou outras fontes de calor. Se a
temperatura ambiente for elevada, o
compressor funcionara com mais
frequéncia e durante mais tempo,
aumentando o consumo de energia.

Certifique-se de que existe ventilacdo
suficiente na base, nos lados e na parte de
tras do aparelho.

Tenha também em atencao as dimensdes
indicadas no capitulo "Instalacdo".

A disposicdo das gavetas, prateleiras e
tabuleiros, tal como indicado na vista
geral do aparelho, permite uma utilizacao
mais eficiente da energia e deve ser
mantida tanto quanto possivel.

Para obter mais espaco de armazenamento
(por exemplo, para produtos
refrigerados/congelados maiores), as
gavetas e prateleiras intermédias devem ser
puxadas para fora. As gavetas e prateleiras
superiores e inferiores devem ser retiradas
em ultimo lugar, se necessario.

Se o compartimento do
frigorifico/congelador estiver
uniformemente cheio, isso contribui para
um consumo 6timo de energia.

Deixe os alimentos quentes arrefecerem
antes de os colocar no compartimento do
frigorifico/congelador. Se os alimentos ja
tiverem arrefecido, a eficiéncia energética
é melhorada.

Deixe que os alimentos congelados
descongelem no compartimento do
frigorifico. A refrigeracdo de alimentos
congelados reduz o consumo de
energia do frigorifico, melhorando
assim a eficiéncia energética.

Abra a porta apenas na medida do
necessario para minimizar a perda de
frio. Se a porta for aberta brevemente e
fechada corretamente, o consumo de
energia é reduzido.

A regulacdo da temperatura a um nivel inferior

ao necessario contribui para uma utilizacao
6tima da energia.

As vedacdes das portas do seu aparelho
devem estar perfeitamente intactas, para
que as portas fechem corretamente e o
consumo de energia ndo aumente
desnecessariamente.
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DESCRICAO DO PRODUTO

Pecas e funcoes

—®
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1 Controlo da temperatura 2 Prateleira de vidro
3 Caixas de frutas e vegetais 4 Gaveta pequena
5 Gaveta grande 6 Tabuleiro da porta

> Para conseguir uma utilizacdo mais eficiente da energia, deve manter todos os elementos
internos, como tabuleiros, gavetas, prateleiras e balde de gelo, na posicdo fornecida pelo
fabricante.

@ ATENCAO
Diferencas: Devido a alteragdes técnicas e a diferentes modelos, algumas das ilustracdes deste
manual podem diferir do seu modelo.
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INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO

Placa de funcdes

A B © 606 O 6 & O

Botao
A Regulacdo do compartimento do frigorifico / Botdo de espera
B Botdo de regulagdo do compartimento do congelador / Modo de férias

Ecra indicador

1 LED 1 copest LED 2 :COLDER
LED 3 :coo LED 4 :COOEE;RE;EZER
5 LEDS: i

Nao utilize objetos afiados para manusear o painel de controlo. Estes podem riscar ou danificar o painel de
controlo.

Ecra

Quando o aparelho é ligado pela primeira vez, o visor ilumina-se completamente durante 3
segundos e o sinal sonoro de ligacdo é emitido; em seguida, o visor comeca a funcionar
normalmente; (Na primeira ligacdo, o nivel do congelador e o nivel do frigorifico estdo
regulados para "FRIO").

Indicacdo de falha
Os seguintes avisos aparecem no visor, indicando as falhas correspondentes do frigorifico.
Embora o frigorifico possa manter a funcdo de congelagdo com as seguintes falhas, o
utilizador deve contactar um especialista de servico para garantir a utilizacdo normal do
frigorifico.

Codigo de avaria Descricao da falha

LED "5" e LED "6" a piscar Falha do sensor de temperatura do congelador
LED "1" e LED "6" a piscar Falha do sensor de temperatura do frigorifico
LED "1" e LED "2" a piscar Avaria no sensor de gelo do congelador

LED "6" e LED "3" a piscar Falha do sensor de temperatura ambiente

LED "1" e LED "3" a piscar Falhas de comunicagdo
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Regulacdo da temperatura
Clique no botdo de regulacdo A para regular o compartlmento do frigorifico.

Clique no botdo de regulacao B, os indicadores ¥ % iacendem-se para regular o
compartimento do congelador. O frigorifico funcionara de acordo com o novo nivel
definido no espaco de 15 segundos.

SUPER
—» cCcob —p '
JCOLDEST —»  COLDER COOL/FREEZER 1

Dicas:
Quanto mais baixa for a regulacdo da temperatura, mais tempo pode armazenar alimentos
em seguranca e mais eletricidade o frigorifico consome.

Quanto mais elevada for a regulacdo da temperatura, menos tempo pode guardar os
alimentos em seguranca e menos eletricidade o frigorifico consome.

Modo super cool

>

Clique no botdo de configuracdo A até o icone'Z*}se iluminar e o compartimento do
frigorifico entrara no modo Super cool (Super frio) no espaco de 15 segundos.

O compartimento do frigorifico saira automaticamente do modo Super Cool apos 6
horas ou prima o botdo de regulacdo da temperatura A para sair do modo Super Cool
mais cedo.

Modo de super freeze

- :acendem-se e clique novamente no

Clique no botio de regulacio B, os indicadores i
botdo de regulacdo B até que o icone@ se acenda e o congelador entre no modo Super
freeze (Super congelacdo) em 15 segundos.

O compartimento do congelador saira automaticamente do modo de congelacdo apés 40
horas ou prima o botao de regulacdo B para sair do modo de congela¢do mais cedo.

Sugere-se que ative o modo Super freeze durante 12 horas antes de colocar uma grande
quantidade de alimentos congelados no congelador de uma s6 vez.

Modo de espera

Clique no botdo de definicdo A durante 10 segundos para entrar no modo de espera. Todas
as cargas e o ecra serdo desligados.

No modo de espera, clique no botdo de regulacdo A durante 10 segundos para restabelecer o
controlo normal.

Modo de férias

Clique no botdo B durante 3 segundos para entrar no modo de férias, o icone ¥ ‘acende-
se e 0 modo de férias inicia-se apdés 15 segundos.

No modo de férias, o compartimento do frig_orifico esta desligado e o compartimento do
congelador esta regulado para REFRIGERACAO.

No modo de férias, clique no botdo de definicdo A ou B até que o icone i ise apague, o

que podera fazer sair o modo de férias.



Instrucdes de funcionamento

Congelador

O congelador foi concebido para a
ultracongelacdo de alimentos,
armazenamento prolongado de alimentos
congelados e producdo de cubos de gelo.

Tenha em atencdo a classificacdo por
estrelas do congelador (4, 2 e 1 estrela) e
os periodos de conservagdo
correspondentes dos alimentos
congelados.

Nao coloque alimentos frescos e
congelados juntos. Os alimentos
congelados podem descongelar.

Quando congelar grandes quantidades de
alimentos frescos (como carne, peixe ou
pedacos de carne), deve dividi-los em pedacos
mais pequenos antes de os colocar, para que
possam ser rapidamente congelados e
facilmente retirados.

Tendo em conta os tempos de conservagao
indicados nas embalagens, recomendados
pelos fabricantes de alimentos, os
alimentos ndo devem ser armazenados
congelados durante mais de trés meses a
partir da data de compra.

Ao comprar alimentos congelados, deve
certificar-se de que foram congelados a uma
temperatura adequada e de que a
embalagem ndo esta danificada.

Os alimentos congelados devem ser mantidos
em embalagens individuais adequadas para
garantir que outros produtos ndo possam ser
contaminados. Os alimentos descongelados
devem ser consumidos imediatamente e nao
devem ser recongelados.

Em caso de falha prolongada de energia
ou de avaria do aparelho, retire os
alimentos congelados armazenados e
verifique se ainda estdo aptos para
consumo e, em seguida, guarde-os num
local suficientemente fresco ou noutro
aparelho.

Para descongelar alimentos, retire-os do
congelador e deixe-os descongelar a
temperatura ambiente ou no frigorifico. Por
exemplo, para descongelar alimentos
rapidamente, pode utilizar a funcdo de
descongelacdo do seu micro-ondas.

Se pretender descongelar apenas parte de
uma embalagem, retire a parte de que
necessita e feche imediatamente o resto

da embalagem.

Desta forma, evitard que o congelador
perca demasiada temperatura e reduzira a
formacdo de gelo nos restantes alimentos.

Frigorifico
Para reduzir a humidade e a
consequente formagdo de gelo, nunca
coloque liquidos no frigorifico em
recipientes ndo fechados.
A formacdo de gelo tende a concentrar-se
nas partes mais frias do evaporador. Se
guardar os liquidos sem tampa, tera de os
descongelar com mais frequéncia.

Nunca coloque alimentos quentes no
frigorifico. Deve primeiro arrefecer os
alimentos a temperatura ambiente e
depois coloca-los de forma a garantir uma
circulacdo de ar adequada no frigorifico.

Os alimentos soltos ou em recipientes
ndo devem tocar na parte de tras do
frigorifico, pois podem congelar. Nao
abra frequentemente a porta do
frigorifico.

A carne e o peixe limpos (huma
embalagem ou embrulhados em
pelicula) podem ser colocados no
frigorifico e ser consumidos num prazo
de 1-2 dias.

As frutas e legumes ndo embalados podem
ser colocados na zona prevista para o
efeito.

@ ATENCAO

Se forem armazenados demasiados alimentos
durante o funcionamento ap6s a primeira
ligacdo a alimentacdo elétrica, a congelacao
pode ser afetada negativamente.

Tempos e temperaturas de

armazenamento

Nota: Um tempo de armazenamento
excessivo ou uma temperatura de
congelacdo inadequada pode resultar na
perda de qualidade dos alimentos ou na
sua deterioracdo, provocando desperdicio,
improprio para consumo e intoxica¢do
alimentar. Na maioria dos casos, a
temperatura minima deve ser de -18°C ou
inferior.

Deve ter em conta o prazo de validade
maximo recomendado:

> Guisado, gelado, salsichas, pdo: 2-6
meses.

> Peixe, camardo, borrego, carne: 4-8 meses.

> Legumes, frutas, aves de capoeira,
carne de vaca: 6-12 meses.
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MANUTENCAO E LIMPEZA

/\ cuibADO

Desligue o aparelho da rede elétrica antes de
proceder a qualquer manutencdo de rotina.
Aguarde 5 minutos antes de voltar a ligar o
aparelho, pois uma ligacdo frequente pode
danificar o compressor.

Quando desligar o aparelho da tomada, puxe a
ficha e ndo o cabo.

Nao raspe o gelo ou a geada com objetos
afiados. Ndo utilize sprays, aparelhos elétricos
como aquecedores, secadores de cabelo,
maquinas de limpeza a vapor ou outras fontes
de calor, pois podem danificar as pecas de
plastico.

Para evitar riscos de incéndio e um maior
consumo de energia, limpe a parte de tras do
aparelho pelo menos uma vez por ano.

Verifique regularmente o selo do porta para

verificar se existem detritos.

Limpe a vedacgdo da porta com um pano
macio humedecido em agua com sabdo ou
detergente diluido.

O interior do aparelho deve ser limpo
regularmente para evitar odores.

Utilize um pano macio ou uma esponja para
limpar o interior do aparelho com duas
colheres de sopa de bicarbonato de sodio e um
litro de 4gua morna.

Em seguida, enxague com agua e limpe com
um pano.

Apds a limpeza, abra a porta e deixe secar
naturalmente antes de desligar a alimentacdo.

Nas zonas onde o aparelho é dificil de limpar
(por exemplo, ranhuras estreitas,
reentrancias ou cantos), recomenda-se que as
limpe regularmente com um pano macio ou
uma escova, etc.e, quando necessario,
combinado com algumas ferramentas
auxiliares (como paus finos) para garantir que
0s contaminantes e as bactérias ndo se
acumulam nestas areas.

Nao utilize sabdo, detergentes abrasivos, pos
abrasivos, produtos de limpeza em spray,
etc., pois podem provocar odores no interior
do aparelho ou contaminar os alimentos.

Limpe a superficie exterior do aparelho com
um pano macio humedecido com agua e sabdo,
detergente, etc. e seque com um pano.

Nao utilize escovas duras, esfregdes de metal,
escovas de arame, abrasivos (como pasta de
dentes), solventes organicos (como alcool,
acetona, acetato de isoamilo, etc.), dgua a
ferver, produtos alcalinos ou acidos,

que pode danificar o exterior e o interior do
frigorifico. A superficie e o interior do frigorifico
podem ficar danificados. A dgua a ferver e os
solventes organicos, como o benzeno, podem
deformar ou danificar os componentes de
plastico.

N&do enxague diretamente com agua ou outros
liquidos durante a limpeza para evitar curto-
circuitos ou danos no isolamento elétrico.

@ ATENCAO

Apos a colocagao em funcionamento, o
aparelho deve funcionar continuamente. De
um modo geral, o funcionamento do aparelho
ndo deve ser interrompido, pois isso
prejudicaria a vida util do aparelho.

Descongelacdo

Embora este aparelho descongele
automaticamente, pode formar-se uma camada de
gelo nas paredes interiores do congelador se a
porta do congelador for aberta frequentemente ou
se for deixada aberta durante muito tempo. Se a
acumulacdo de gelo for excessiva, quando houver
menos alimentos no congelador, faca o seguinte:

1.Retire os alimentos e os acessorios do
interior, desligue o aparelho da
corrente elétrica e deixe as portas
abertas.
Ventile bem a divisdo para acelerar o
processo de descongelagdo.

2.Quando estiver completamente
descongelado, limpe o congelador como
descrito acima.

CUIDADO! Nio utilize objetos afiados para
retirar o gelo do congelador. O aparelho s6 deve
ser ligado e conectado novamente a tomada
elétrica quando o interior estiver completamente
seco.
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Limpar o tabuleiro da porta Limpeza da mercearia
Segure o tabuleiro com as duas maos, de Retire o conteddo da gaveta dos legumes.
acordo com a direcdo da seta na figura Puxe a pega da gaveta de legumes e puxe-a
abaixo, e puxe-o para cima para o retirar. para fora até ao limite.
Depois de lavar o tabuleiro, uma vez Levante-o e puxe-o para fora.

retirado, pode regular a altura do
tabuleiro colocando-o de novo
conforme necessario.

=

Limpar a prateleira de vidro @ ATENCAO

C‘_)mo,(.) interior do revestimento do Diferencas: Devido a alteragées técnicas e
frigorifico, onde esta em contacto com as a diferentes modelos, algumas das

prateleiras, tem um batente, deve levantar ilustracées deste manual podem diferir do
as pratelen’as para as retirar. seu modelo.

Ajuste ou limpe as prateleiras de acordo
com as suas necessidades.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Nao funciona

A lampada ndo se acende

As frutas e os legumes
sao congelados

O frigorifico/congelador
esta regulado a uma
temperatura demasiado
baixa.

O compressor funciona
muito continuamente

A porta nao fecha
corretamente

A parede exterior aquece

As vigas
horizontais ou
verticais estao
quentes

Odores

Forma-se condensacao
no exterior

A condensacdo forma-se
no interior do frigorifico
e nas gavetas.

A fonte de alimentacdo ndo estd ligada e a
ficha ndo esta firmemente ligada.

Baixa tensdo, falha de energia ou disjuntor
desarmado.

+ O aparelho ndo esta ligado.
-+ A lampada esta queimada.

Os alimentos sdo colocados na parte de tras
do frigorifico? A zona perto da parede
traseira é onde as temperaturas sdo mais
frias.

As frutas e os legumes encontram-se na
zona dos alimentos frescos/refrigerantes.

O controlo da temperatura ndo esta
corretamente regulado.

A temperatura ambiente é elevada e faz
com que o funcionamento seja continuo.

Foram colocados demasiados alimentos de uma

s6 vez.

Os alimentos foram colocados antes de
terem arrefecido.

A porta abre-se com demasiada frequéncia.
A camada interior de gelo é demasiado
espessa.

Existem obstaculos que impedem o fecho
correto da porta.

Ha demasiada comida la dentro.

Vedacdo da porta deformada.

Quando o aparelho esta em funcionamento, o
calor é dissipado para o exterior através dos
tubos metalicos no interior do aparelho.

As temperaturas ambiente mais elevadas no
verdo provocam o aumento da temperatura
da parede exterior.

No interior das vigas existem tubos metdlicos
e o calor libertado pelos tubos evita a
condensagdo.

Alimentos estragados
Alimentos com odores fortes

O interior do compartimento esta sujo.

Se a humidade ambiente for elevada,
pode formar-se condensacdo.

O frigorifico mantém uma humidade
elevada para conservar os legumes e outros
alimentos frescos.

A humidade ambiente é excessiva e as
portas sdo abertas frequentemente.

A vedacdo da porta ndo fecha corretamente.

Os problemas menores, como os seguintes, podem ser resolvidos pelo utilizador:
Se ndo forem resolvidos, contacte o servico pos-venda.

Ligue firmemente o cabo de alimentacdo.
Verifique a alimentacdo elétrica doméstica.

Desligue e volte a ligar o cabo de alimentagdo.
Substitua a lampada por uma nova.
Os alimentos que podem ser facilmente

congelados ndo devem ser colocados na
parte de tras do interior do frigorifico.

A zona de alimentos frescos/refrigeracao
destina-se apenas a carne/peixe.

Defina uma temperatura mais elevada.

Isto é normal.

Nao coloque demasiados alimentos de uma
s6 vez.

Espere que os alimentos arrefecam antes
de os colocar no forno.

N&o abra a porta com demasiada frequéncia.
A descongelacdo é necessaria.

Nao coloque demasiados alimentos.
Instale o aparelho numa posicao estavel.

Aqueca o vedante da porta (com um secador
de cabelo elétrico ou dgua quente) e depois
arrefeca-o para recuperar a sua forma.

A temperatura mais elevada na parede
exterior é normal.

Aumente o espaco de dissipacdo de calor ou
coloque o aparelho num local fresco e bem
ventilado.

Isto é normal.

Retire os alimentos estragados e limpe o
interior.

Verifique se os alimentos com odores
fortes estdao bem embrulhados.

Limpe o compartimento interior.

Isto é normal. Limpe a condensagdo

€Om um pano seco.

Limpe a condensacdo com um pano seco.
Abra as portas com menos frequéncia ou ndo
as deixe abertas durante muito tempo.
Verifique a vedagdo da porta, limpe-a

ou corrija a sua posicao.
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Pode ouvir-se ruido durante a utilizacdo normal do frigorifico, o que nao afeta
o seu bom funcionamento.

Ruidos que podem ser facilmente evitados:

> O aparelho produz ruidos quando nao esta nivelado. Ajuste a posicdo com os pés
dianteiros regulaveis. Em alternativa, coloque almofadas de material macio sob as
rodas traseiras, especialmente quando o aparelho é colocado sobre azulejos.

> O aparelho esta a tocar num moével adjacente, afaste-o.
> Esmague gavetas ou prateleiras, tire-as e volte a p6-las no sitio.
> Ruido de garrafas a bater, separe-as.

Os ruidos ouvidos durante o funcionamento normal devem-se principalmente ao
funcionamento do compressor (ignicdo) e do sistema de arrefecimento (expansao e contragao
térmicas do radiador causadas pelo fluxo do agente de arrefecimento).

Indicagdo do intervalo de descongelagdo

Minimo de dois Utilizacdo intensa, abertura
. 12h
intervalos de frequente de portas
39°C dfescongelagao (Atd-
min)

Em condicbes de baixa humidade, a
96h porta ndo abre e ndo é definido
qualquer modo especial.

Maximo de dois
intervalos de
descongelacdo (Atd-
max)
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APENDICE

As pecas listadas na tabela abaixo podem ser adquiridas junto do fornecedor de
servigos.

Pelo menos 7 anos apdés o langcamento do ultimo

Termdstatos Pessoal de manutencao profissional modelo no mercado.

Sensores de Pelo menos 7 anos apds o lancamento do ultimo

Pessoal de manutencao profissional

temperatura modelo no mercado.
P_Iaca_s de Pessoal de manutencio profissional Pelo menos 7 anos apés o lancamento do ultimo
circuitos modelo no mercado.
impressos

~ . Pelo menos 7 anos apds o lancamento do ultimo
Fontes de luz Pessoal de manutencao profissional

modelo no mercado.

Pelo menos 7 anos apds o lancamento do ultimo

Puxadores de Reparadores profissionais e
modelo no mercado.

portas utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apds o langcamento do ultimo

Dobradicas de Reparadores profissionais e modelo no mercado.

portas utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apds o lancamento do ultimo

Tabuleiros Reparadores profissionais e
modelo no mercado.

utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apds o lancamento do ultimo

estos Reparadores profissionais e
c P P modelo no mercado.

utilizadores finais

Pelo menos 10 anos apds o lancamento do

Vedantes da Re_p_aradores pro_fissionais e altimo modelo no mercado
porta utilizadores finais
Caro cliente

1. Se desejar devolver ou substituir o produto, contacte a loja onde o adquiriu

(ndo se esqueca de apresentar a fatura de compra).

2. Se o seu produto tiver uma avaria que necessite de reparacdo, contacte o seu

fornecedor de servigos pds-venda.

@ ATENCAO

As informacdes sobre o modelo na base de dados do produto, bem como o identificador do modelo,
podem ser obtidos através de uma ligacdo Web, digitalizando um cédigo QR, se disponivel, no rétulo de
eficiéncia energética do aparelho.

Para mais informacdes sobre a eficiéncia energética do aparelho, visite https://eprel.ec.europa.eu e
pesquise por nome do modelo.
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